

kk. 63. /hírjegyzék.... 1. folyt./ gy

41. tiltakozó munkásgyűlések az elbocsátások ellen az angol autóiparban
42. szemjonov törökországban
43. az algériai fiatalok támogatják a szíriai fiatalokat
44. nemzetközösségi értekezlet
45. nemzetközösség
46. francia-szov. ipart
47. lemondott wehrlich nyugatnémet államminiszter
48. interpellációk a bundestagban a vietnamban harcoló nyugatnémet fiatalok ügyében
49. a szerb kommunisták szövetsége központi bizottságának ülése
50. bolgár-csehszlovák barátsági nagygyűlés szófiában
51. kinshasa
52. a magyar népi táncgyűlttes phenjanban
53. befejeződtek a bolgár-csehszlovák tárgyalások
54. orvoskivándorlás
55. alto adige
56. vietnam - vegyes
57. u thant kitart lemondási szándéka mellett
58. közlemény a brit nemzetközösségi értekezletről
59. szíria megkezdi saját olajvezetékének építését
60. tömegfelvonulás pekingben
61. francia kp
62. rövid hírek
63. hírjegyzék

- vége -

22.10/gy

- 52 -

1966. szept. 16 - 30.

60.00P

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1966. szeptember 16.

bb. 1. csaknem félmilliárd forint a munkáskerületek egészségügyének fejlesztésére

i hi/sk/zs/gy/cz

1966. szeptember 16.

a munkáskerületek csaknem félmilliárd forinttal részesednek a főváros ez évi egészségügyi költségvetéséből, s a hasonló célú beruházási és felújítási keretek is számottevőek. ezeknek az összegeknek a felhasználásáról, a munkáskerületek egészségügyi viszonyairól tárgyaltak a tanácsi végrehajtó bizottságok.

kőbányán az ipar fejlődésével, a vállalatok összevonásával növekszik az olyan nagyobb termelőegységek száma, amelyek önálló üzemorvosi ellátást igényelnek. a fővárosi tanács intézkedésére napi 16 órával növelik az üzemorvosi rendelések időtartamát, a jövő év elejétől pedig több üzemben, így a kőbányai gyógyszerárugyárban és a kőbányai porcelángyárban, új szakrendeléseket - nőgyógyászatot, bőrgyógyászatot, fogászatot - szerveznek. fokozatosan megszüntetik a lakóterületi rendelők zsufoltóságát is. az új városközpont kialakításával kétszintes rendelőt építenek az előd utca mentén. egyik emeleten a két orvosi munkahelyet bővülő pataki istván téri körzeti rendelő kap helyet - itt látják majd el az új városközpont lakosságát - a másik szinten az állomás utcai gyermekszakrendelőnek biztosítanak a mostaninál jobb működési feltételeket. mindkét részleg munkáját ekg és laboratórium segíti majd.

a vii. kerületben az egy évvel ezelőtt bevezetett egységes gyermekegészségügyi szolgálat tapasztalatait értékelték. az új rendszer lényege, hogy a 14 éven aluli ifjúságot 24 körzeti gyermekorvos - 36 védőnő segítségével - állandó megfigyelés alatt tartja, szükség esetén gyógykezeli, a szülőket pedig rendszeres egészségügyi tanácsadásban részesítik.

/folyt. köv./

- 1 -

bb. 1. /csaknem félmilliárd.... 1. folyt./ gy

ezzel a módszerrel magas színvonalu ellátást nyújtanak a gyermekeknek, akiknek rendszeres szűrővizsgálatát is megszervezték. az általános iskolákban 13 000, az óvodákban 1 500 gyermeket vizsgáltak meg, a középfoku és az iparitanuló intézetekben 12 000 fiatal egészségi állapotát ellenőrzik rendszeresen./mti/

bb. 2. szeptember 18-án nyitják meg a nemzetközi liszt-bartók zongoraversenyt - gazdag eseménysorozat a zenei évad vidéki programjában
1966. szeptember 16.
i tf/sk/zs/gy/cz

a zenei évad nyitányaként szeptember 18-án este a zeneakadémia tanácstermében kerül sor a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny megnyitó ünnepségére. ekkor tartják meg a versenyzők sorsolását. a versenyiroda tájékoztatása szerint az évenként ismétlődő rendezvényre az idén 38 művész jelentkezett, a hazaiakon kívül többek között a szovjetunióból, bulgáriából, romániából, kubából, ausztráliából, az egyesült államokból és franciaországból.

a főváros őszi programjához hasonlóan gazdag eseménysorozatot ígér a zenei évad a megyékben is. kecskeméten például nyolc nagyzenekari, hét kamarazenei és tíz ifjúsági hangversenyt rendez az országos filharmónia. az előzetes tájékoztatás szerint rekordszámban érkeznek külföldi művészek az alföldi városba. első alkalommal lép itt a közönség elé görög karmester, antiochos evangelatos személyében, aki a budapesti máv szimfonikusokat vezényli majd. a műsorban bartók, liszt és beethoven művei kapnak helyet. érdekesnek ígérkezik - október közepére - kovács endre orgonaművész és sziklai erika énekművész hangversenye a kecskeméti nagytemplomban.

szekszárdon október 18-án emlékestet rendeznek abból az alkalomból, hogy liszt ferenc 120 évvel ezelőtt itt hangversenyezett. a zeneköltő tiszteletére hernádi lajos kossuth-díjas művész fellépésével állítanak össze műsort. a szekszárdi és a sárközi zenebarátoknak japán és romániai hegedűművészek vendégszereplése, továbbá lukács pál kossuth-díjas brácsaművész és lelkes anna hárfahangversenye, kocsis albert liszt-díjas és szabó csilla közös szonátaestje is emlékezetes élményt ígér, csakugy, mint a magyar rádió gyermekkorúsának szekszárdi látogatása.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 2. / szeptember 18-án nyitják.... 1. folyt./ gy

békés megyében az új évadban több mint 200 hangversenyt rendeznek, 25 helyen tartanak koncerteket az ifjú zenebarátok részére, akik közül már 7 500-an megváltották bérletüket. a vendégegyüttesek között van a budapesti fuvós ötös zenekar és a pécsi balett kamaraegyüttese. a hajdu-bihar megyei zenei rendezvények „főszereplői”, a debreceni kodály-kórus, a máv debreceni filharmónikus zenekara, valamint a várcs zeneművészeti szakiskolájának tanárai és növendékei.

zala megyében nagy érdeklődéstől kísérve hirdették meg az „ezer év társaság és zenéje”, valamint „a magyar évszázadok”, című sorozatot, ezenkívül kiemelkedő esemény lesz kadosa pál szerzői estje, simándy józsef ária- és dalestje. számos külföldi és hazai művész látogat el tatabányára, ahol egyébként a program jelentős részét a bányász szimfonikus zenekar szolgálja majd. nyolcvan hangverseny lesz csongrád megyében, ahol az ifjúsági koncerteket a középiskolások és az ipari tanulók zenei vetélkedőjével kapcsolják egybe. az évad végén egyben tartják meg a diákok országos dalos-fesztiválját.

a komplexitás jegyében új népművelési formát honosítanak meg a borsod megye két községében - erdőbényén és szikszón: itt létesítettek az országban elsőként falusi képtárat és most a kiállítási termekben rendeznek hangversenyeket, jobbadán kodály és bartók műveiből./mti/

bb. 3. „Gémország”, a tengelicl ősparkban

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 16.

a felsőtengelicl természetvédelmi területről elindultak vándorutjukra a szürkegémek. a 70 holdas ősparkban az idén elszaporodtak ezek a védett vízimadarak. néhány évvel ezelőtt foggyóban voltak, az idén azonban már 274 fészüket számolta meg kovács józsef kerületvezető erdőész. egy-egy fészekben két-három fiókát neveltek fel./mti/

- 3 -

bb. 4. aszaltják a szabolcsi szilvát, almát és körtét

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 16.

szabolcs-szatmár megyében az idén gazdag szilva-, alma- és körte-termést takarítanak be a háztáji gazdaságok is, terményeikkel hozzájárulnak a piaci ellátáshoz. téli almából és szilvából eddig több mint 1000 vagonnal ajánlottak fel az állami kereskedelemnek. tízenyolc szabolcsi községben a fennmaradó felesleg feldolgozását is megkezdik. a háztáji szárítóknál a gyengébb minőségű, szállításra alkalmatlan szilvából, hullott almából és körteből aszalványt készítenek. a földművelésszövetkezetek szerződést kötnek a „házi konzervüzemek”, készítményeire, s előreláthatóan mintegy 50 vagon aszalt gyümölcsöt szállítanak a főváros és az iparvidékek piacaira./mti/

bb. 5. a bögés első napjaiban kapitális szarvasbikák kerültek puskavégre a soproni erdőkben

vid ká/tr/gy/cz

1966. szeptember 16.

a soproni állami tanulmányi erdőgazdaság rezervátumában néhány nappal ezelőtt kezdődött meg a szarvasbögés. az eseményre 13 külföldi vadász érkezett, akik már a bögés első napjaiban szép sikerrel vadásztak. eddig hat bika került terítékre, közöttük kapitális példányok, nyolc és fél, illetve kilenc kilogramm súlyú agancsokkal./mti/

bb. 6. nemzetközi kerekasztal konferencia a filmről

i s/gg/zs/gy/cz

1966. szeptember 16.

a magyar filmművészek szövetsége és az unesco szeptember 19-e és 23-a között a fészek művészklubban nemzetközi kerekasztal-konferenciát rendez „a film és televíziós film hangja”, címmel. a konferencián résztvevő szakemberek esztétikai, pszichológiai és szociológiai szempontokból vizsgálják a témát, különös tekintettel a hang, a zene és a kép felvételi módszerekre. a hagyományos játékfilm és dokumentum-film mellett foglalkoznak a televíziós játék- és riportfilmek, rajzfilmek hanghatásaival. szó esik majd a filmzenéről, a kommentárok szerepéről. a konferencia résztvevőinek több filmet is levetítenek, amelyek illusztrálják az előadásokat. délutántól kezdve kerül sor az előadásokra, délután vitával és vetítésekkel folytatódik a nemzetközi kerekasztal konferencia./mti/

KK

- 4 -

b 7. kinyomozza a műszer a gépállás okait - nyolc kgm-vállalatnál bevezették az automatikus műveletellenőrzést

i sl/sk szb ki

1966. szeptember 16.

az egyesült villamosgépgyár dinamo gyáregységében már hosszabb ideje alkalmazzák a technograf nevű magyar találmányt, amely a gépekhez kapcsolva pontosan méri és feljegyezi, ha a gép áll vagy jár, továbbá feltünteti az állási idő okait. ellenőrizni lehet, hogy a munka akadozásában mekkora része van az anyag- vagy szerszámhiánynak, a rajzhiánynak, vagy egyszerűen a fegyelmi lazaságnak. a dolgozók a mérésről szívesen fogadják, mert így kiderült, hogy milyen sok a rajtuk kívülálló szervezési hiba, s a gyár vezetői ezeknek nagyrészt ki is javították. azokon a helyeken, ahol ez a műszer működött, a korábbi 20-30 százalékos állási idő 7-8 százalékra csökkent, lényegesen növekedett a gyár kapacitása.

a dinamóban további nyolc technografot is készítettek, ezekből egy-egy a kgm nyolc vállalatának adtak át. a műszereket a napokban felszerelték csepelen, a beloiannisz gyárban, a ganz-mávac-ban és más vállalatoknál. a legfontosabb gépeken felváltva ellenőrzik az állási időt és azok okait, hogy a hibákat megszüntethessék. a nyolc vállalatnál azonban hosszabb idő kell a dinamóhoz hasonló eredmények eléréséhez. a dinamóban ugyanis a technografon kívül egy más magyar találmányt, a processograf nevű műszert is alkalmazzák, amely egyszerre nem egy, hanem egyidőben a műhelyek egész gépparkját ellenőrzi. ezzel azonban egyelőre más gyárakat nem tudnak ellátni, mert a műszer darabja körülbelül félmillió forintba kerül. /mti/

bb 10. kétezer liter emulziót bont óránként az új szupercentrifuga

i sl/sk szb ki

1966. szeptember 16.

a budapesti vegyipari gépgyárban megkezdték az ft-150-es szupercentrifuga sorozatgyártását, amely máris nagy nemzetközi sikert aratott. csupán a szovjetunió 44-et rendelt belőle, ami a gyártmány egyedül jellegét figyelembe véve, igen nagy mennyiség. a gépet vegyi anyagok derítésére, bontására lehet használni. munkája rendkívül gyors, percenkénti fordulatszámra eléri a tízezret. az anyag jellegétől függően óránként 1000-2000 liter emulzió szétbontására képes. az eddigi legnagyobb szupercentrifuga óránként 500-1000 liter anyagot tudott szétválasztani. /mti/

8.30/14
8.42/14

- 5 -

PKA

bb. 9. milliomod milliméteres rétegek „vastagságát,, méri a miki új műszere

i tz/gk/e ki bs

1966. szeptember 16.

a nemzetközi műszerpiacon is nagy jövője lehet a műszeripari kutató intézet egyik legújabb konstrukciójának, a párologtatott rétegek „vastagságát,, mérő műszernek. ez az új műszer szorosan kapcsolódik a technika egyik legkorszerűbb fejlődési irányához, a miniatürizáláshoz.

a valóban miniatür alkatrészek elkészítéséhez különleges technológiák szükségesek. ilyen különleges eljárás a rendkívül vékony rétegeknek párologtatással való kialakítása. a réteggel bevonandó tárgyat vákumba helyezik, a leendő réteg anyagául szolgáló fémot vagy szigetelőt pedig ugyancsak ebben a vákumban elpárologtatják. így a fém vagy a szigetelő rendkívül vékony rétegben csapódik ki a tárgy felületén. vastagsága, ami esetleg csak a milliméter milliomod részével mérhető, döntő a minőség szempontjából. olyan műszer azonban, amely ilyen vékony réteg vastagságát a párologtatás alatt is tudja mérni, pillanatnyilag a nemzetközi piacon egyáltalán nem kapható. a legnagyobb cégek is legfeljebb saját használatukra készítettek különböző módszerekkel egyet-egyét, eladásra azonban nem. a miki-ben viszont Lomniczy Mária fizikus, tudományos főmunkatárs közreműködésével Bán András műszerésszmérnöknek sikerült már valóban piacképes megoldást kidolgoznia. a műszer a lecsapódás folyamata közben tudja mérni, mégpedig rendkívül pontosan, a kialakuló réteg vastagságát, pedig tulajdonképpen nem is vastagságot mér.

működése rendkívül ötletes. a vákumban egy kis rezgő kvarc-kristályt helyeznek el. az elpárologtatott réteg ezen is kialakul, ugyanolyan ütemben, mint az „igazi,, mintadarabon, s ez a vastagodó réteg a kristály eredetileg másodpercenként öt-milliós rezgésszámát fokozatosan csökkenti. például egymilliomod milliméternyi réteg lecsapódására a rezgésszám 4,999 900-ra csökken. ez a rezgésszámváltozás azonban ma már pontosan mérhető.

a műszeripari kutató intézet már az idén elkészít az új műszerekből néhány darabot a hazai kutató intézetek és gyárak részére. /mti/

-6-

8.35/ju
8.45/lu

mti

bb 8. a tervezők kongresszusi versenye meggyorsította az új házigyárak és más fontos üzemek beruházási munkálatait

ö sb/lk szb ki

1966. szeptember 16.

az építésügyi minisztérium tervező vállalatának dolgozóit az mszmp 9. kongresszusának tiszteletére indított versenyben meggyorsítják számos országos jelentőségű beruházás munkálatait és ötletes tervezési megoldással csökkentik az építési költségeket. a tervező brigádok máris sok felajánlás teljesítéséről adtak számot.

az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat szocialista műszaki brigádjai különösen sokat tettek a kongresszusi versenyben az ország lakásépítési programjéért, az új miskolci, a győri és a második budapesti házigyár tervezésének soron kívüli elvégzéséért. a győri házigyár építése hónapokat késett volna, ha az építőknek várni kell az előírt méretű betonvasra. a tervezők azonban soronkívül módosították az épületszervezetek műszaki terveit, hogy a rendelkezésre álló vasak felhasználásával folytathassák a munkát. a miskolci házigyár központi csarnokának és 650 személyes öltözői épületének terveit egy hónappal a határidő előtt adták át az építőknek. így még a nagy hidegek előtt tető alá kerülhetnek az épületek, s télen védett helyen dolgozhatnak a brigádok. soron kívüli munkával segítették a tervezők a második budapesti házigyár alapozását is. a három korszerű házigyár üzem együttvéve évente 9 000 lakást ad majd az országnak.

az ém középülettervező vállalatnál Czebe István építész és munkatársai a kongresszusi versenyben az orvostovábbképzés feltételeinek javítását segítették. hat héttel a határidő előtt befejezték az orvostovábbképző intézet szabotcs utcai 60 személyes orvosszállásának tervezését. az építők, a 23-as építőipari vállalat dolgozói máris megkezdték az előkészületi munkálataikat, a betonbetongyártók pedig októberben már szállítják az épület vázának előregyártott elemeit. korábban az orvostovábbképzés vidéki résztvevőit csak ideiglenes szállásokon vagy szállodákban tudták elhelyezni. a háromemeletes új szállóban viszont korszerű körülmények között egy- és kétágyas szobákban kapnak helyet az orvosok. a kongresszusi versenyben az építők is gyorsítják a munkát, s így a jövő év második felében beköltözhetnek az új szálló első lakói.

/folyt.köv./

8.40/ju

-7-

9 9

mti

bb 8. /a tervezők... 1. folyt./- szb

a mélyépítési tervező vállalat 3. számú komplex osztályának dolgozó - a kongresszusi felajánlást teljesítve - a napokban küldték el azokat a tereprendevezési terveket, amelyeknek soron kívüli elkészítésével mintegy 300 000 forint értékű felvonulási költséget takarítottak meg. a szolnokon épülő új épületelemgyár mellé kell telepíteni ugyanis az építésügyi minisztérium autódarut és speciális gépeit javító vállalatot, s a két üzem közös kazántelepét. az épületelemgyár területének rendezése után azonban el kellett volna vonulni a földmunkát gépesítő vállalat brigádjának, de a soron kívül átvett tervek alapján újabb felvonulás nélkül folytathatta a kazántelep és a gépjavító üzem területének földmunkáit. a tervezők most újabb felajánlást tettek, amellyel már budapest harmadik házgyárának tervezési munkálatait siettetik. az építés első szakaszának terveit 1967 február vége helyett még ez év október közepére elkészítik. ezzel lehetővé válik, hogy a megyeri vízmű közelében épülő 3. házgyár tereprendevezését és egy sor más előkészületi munkáját csaknem 4 millió forint értékben még az idén elvégezzék az építők.

az általános épülettervező vállalat dolgozó a kongresszusi versenyben jelentősen csökkentették a beruházások építési költségeit. többek között hont róbert építész és munkatársai egységes, előregyártott épületszerkezetek, továbbá egy nagy tömbbe összevont üzemszervek tervezésével 8,7 millió forintot takarított meg a kaposvári világítástechnikai vállalat beruházási költségéből. fischer béla építés és társai kialakították a mezőgazdasági technikumok tornatermének gazdaságos típusát, amellyel 1,7 millió forinttal csökkentették az építési költségeket. a vállalat dolgozó a kongresszusi versenyben alig több mint fél év alatt csaknem 25 millió forint értékű beruházási költséget takarítottak meg, de a javaslatok többségének értékelésére most kerül sor. így az év végére előreláthatóan eléri a 70 millió forintos megtakarítást. /mti/

8.46/ju

9 11

..-

-8-

mti

bb. 11. megfelelő az őszi-téli cipőellátás - nyolcszázezer pár női csizma

1 kf/kf/e ki bs

1966. szeptember 16.

a cipőkereskedelem őszi-téli felkészülése jónak ígérkezik. a cipőellátás már nemcsak mennyiségben lesz megfelelő, hanem a választék is bővül az igények szerinti modern, divatos lábbelikkel.

az ősszel husz százalékkal több férfi magasszárú és bundacipő kerül forgalomba. félcipő már tavaly is volt elegendő, az idén a keresettebb fekete színűből sem lesz hiány. rövidesen tömegével jelennek meg az üzletekben a legdivatosabb, kissé gömbölyített orru fércipők.

a tavalyihoz képest növelték a magasszárú, vulkanizált talpu női cipők mennyiségét is, s az első sorban vidéken keresett posztószáras cipőkből sem lesz hiány. várhatóan kielégítik az igényeket a rendelkezésre álló bőr és műbőr felsőrésű női bundacipőkből is. a csizma változatlanul nagy divat. tavaly már csak egy-egy típus hiányára, illetve minőségére panaszkodtak a vásárlók. a hibákat kijavították. megszüntették például a műbőr-csizmák orrának felkunkorodását, kéregferdülését, több típust készítenek huzózárral, vagy a könnyebb felhuzhatóság érdekében gumibetéttel. a műbőr csizmákhoz külön cserélhető talpbetéteket is adnak. az idén mintegy 50 százalékkal több, összesen nyolcszázezer pár bőr és műbőr női csizma kerül forgalomba, s a többlet főleg a tavaly kevésnek mutatkozott olcsóbb típusokból jelentkezik. a választék ezenkívül többtízezer pár, betétcipő nélkül hordható, prémszegélyes import gumicsizmával is kiegészül. a forgalomba kerülő női félcipők mennyisége a tavalyival azonos, a választék azonban annál kedvezőbb. tizenkét százalékkal több női körömcipőt kapnak az üzletek, a zavartalan ellátáshoz azonban még a nagyobb mennyiség sem mutatkozik elegendőnek. enyhít a kereskedelem gondján az, hogy a tavalyi 10 000 párral szemben az idén 35 000 pár cseh-szlovák gyártmányú lakk körömcipő érkezik.

a gyerekcipő ellátás ugyancsak megfelelőnek látszik, bundacipő, béleletlen magasszárú cipőt, strapabíró mikroporozus talpu fél- és egészcipőt az igények szerint vásárolhatnak a szülők. örvendetes, hogy könnyebb félcipőket, lakkcipőket, a szülők régi kívánságának megfelelően divatosabb, modernebb formával gyártotta az ipar. az őszi eszések idején, különösen vidéken megbecsült gumi gazdacsizma is az igények szerint áll a vásárlók rendelkezésére. férfi-, női- és gyermek h hó- és sárcipőből a tavalyinál 250 ezerrel több, kerekken egymillió pár várja a vevőket. /mti/

8.52/ju

9.20

9.30¹_h

..-

-9-

je

bb. 12. kiállítás a holdról

i tz/gk/e ki bs

1966. szeptember 16.

a hold lesz a középpontja annak a kiállításnak, amelyet a csillagászati héttel párhuzamosan, szeptember 19 és 25 között rendez a Kossuth klubban a tudományos ismeretterjesztő társulat.

a föld hűsége kísérőjét csaknem méteres holdgömbbel, különböző hold-térképekkel, korábbi és egészen új - a mesterséges égitestek által készített - felvételekkel mutatják be az érdeklődőknek. a holdra vonatkozó eddigi ismereteinket számos grafikon és táblázat foglalja össze, s a vonatkozó magyar és külföldi szakirodalom legjelentősebb művei egészítik ki. /mti/

bb. 13 talajbiológusok tudományos tanácskozása

i ie/ká/e cz

1966. szeptember 16.

szeptember 19-21 között Sopronban tartja negyedik tudományos ülését a magyar agrártudományi egyesület talajtani társaságának talajbiológiai szakosztálya. a tanácskozás központi témája: hogyan lehet a talajban végbemenő biológiai és biokémiai folyamatok jobb megismerésével és hasznosításával a mezőgazdaságilag művelt talajok termőképességét növelni. a tudományos ülésszak helyéül azért is választották Sopront, mert a résztvevők adózni kívánnak a 11 évvel ezelőtt elhunyt világhírű magyar talajbiológus, fehér daniel emlékének, aki nagyrészt ebben a városban fejtette ki tudományos tevékenységét. /mti/

bb. 14. őszi primőr a tatabányai szénbányászati tröszt mezőgazdasági üzeméből

vid/ká/tr/e cz

1966. szeptember 16.

a tatabányai szénbányászati tröszt dolgozói ismét termővé teszik a korábban mezőgazdasági művelésből kivont, parlagon heverő földeket. több bánya környékén szántóföldi művelésre rendezkedtek be, továbbá öntözéses kertészetet alakítottak ki, üvegházat, hollandi ágyakat építettek. az idén már 190 hold újrahasznosított területen gazdálkodnak. a kertészetekből kora tavasztól szállítják a város piacaira a zöldségfélét. az idén több mint 300 000 forint értékű zöldséget adtak el. most 45 000 fej saláta szállítását kezdték meg. a tömött, káposztafej nagyságu őszi primörökhöz 90 filléres áron jutnak hozzá a tatabányai háziasszonyok. /mti/

8.58/ju

9.15

9.34

-10-

bb 15. távfűtéses lakótelepek a borsodi iparvidék városában

vid lk szb szf

1966. szeptember 16.

a borsodi két vegyipari központban, tiszaszederkényben, valamint Kazincbarcikán, a helyi hőerőművek hulladék-gőzének felhasználásával megvalósított távfűtést az idén kiterjesztik.

Kazincbarcikán, a borsodi hőerőműből újabb 412 lakást látnak majd el fűtéssel. a Tardona patak partján épülő új városnegyed valamennyi idén elkészülő lakásába bevezetik a távfűtést. a harmadik ötéves terv elejére Kazincbarcikán új hőközpontot is terveznek, s 1970-ig mintegy ezer lakásba szándékoznak bevezetni a távfűtést.

távfűtés szolgáltatója már az idén a meleget Ózdon, a Bolyki városrészben épülő 150 új lakásba is. a Borsod megyei tanács beruházási irodája, valamint az ózdi kohászati üzemek együttműködésével építik meg a mintegy 6 kilométeres csővezetékét. a fűtőenergiát a kohászat erőműve szolgáltatja. a munkálatok olyan ütemben haladnak, hogy október közepétől már „központilag” kapják a meleget a lakások. a már korábban elkészült béke-telepi lakásokat is folyamatosan rákapcsolják a központi fűtésre. /mti/

bb 17. kisz-védnökséggel épül Kaposvár új iparitanuló iskolája

vid sk szb szf

1966. szeptember 16.

Kaposvár új, több mint 28 millió forintos költséggel épülő iparitanuló iskolájának védnökségét Kaposvár kiszesei vállalták. az érmes megyei állami építőipari vállalatának kőművesein kívül az építkezésen dolgoznak a kaposvári középiskolák diákjai és az iparitanuló iskola kőművestanulói is. a középiskolák fiataljai tíz-tíz napra vállalták munkát szeptemberben és októberben. ha a határidők megkivánják, a megyei kisz-bizottság szombat délutánra és vasárnapra is szervez brigádokat. az építéskezéshez segítséget nyújtanak a budapesti fiatalok is. az épületasztalosipari vállalat ifjumunkásai - Somogy megyei kérésre - megígérték, hogy november végére elkészítik az iskolához szükséges ajtókat és ablakokat. jelenleg az érmes fém munkás vállalat is tárgyalások folynak, hogy a vállalat határidőnél korábban küldjék el Kaposvárra az építéskezéshez szükséges vastartozékokat. /mti/

9.05/ju

9.20

9.36

-11-

bb. 16. ujjávarázsolják az ország egyik legöregebb vasöntő-
dését

vid/j/e szf bs

1966. szeptember 16.

az 1909-ben alapított soproni vasöntődében az elmúlt fél
évszázadban nem volt nagyobb termelést fejlesztő beruházás. a
háború után csak szociális létesítményekkel, öltözővel, fürdő-
vel bővült az üzem. a felszabadulás utáni időszakban került
sor arra is, hogy saját erőből kiegészítéssel könnyebbé te-
gyék a folyékony vas és a homok szállítását.

a fejlődésben maradt üzemben a múlt évben 240 millió
forint értékű rekonstrukciós munka kezdődött. ennek eredménye-
képpen 1968 végére a kiöregedett vasöntőde az ország legjobb
felszerelt ilyenfajta üzeme lesz. szovjet szakemberek javasla-
tai alapján határozták el az öntőipar vezetői, hogy a jövőben
a fekete temper öntvénygyártást koncentrálják, s erre - mivel
a soproni öntődében hagyományai vannak a temper öntvény gyár-
tásának - a soproni vasöntődét jelölték ki.

a három és fél évre tervezett rekonstrukció eddig eltelt
egy éve alatt - bár a nagyobb építkezések még csak ezután kez-
dődnek - máris megváltozott az üzem képe. elkészült az elektro-
mos lágyítómu, a mintaműhely, amelyeket az átépítés idején
ideiglenesen más célokra használnak. az új épületekbe való át-
csoportosítások lehetővé teszik, hogy minimális, szinte lényeg-
telen termelés kiesés nélkül oldják meg az üzem korszerűsíté-
sét. a gépesítés eddigi legnagyobb akadálya a régi szűk kapa-
citású transzformátor-állomás volt. elkészült és most szere-
lik az új nagy transzformátor-házat, amely jövőre már lehető-
vé teszi új gépek üzemeltetését.

a jelenlegi évi négyezer tonnás termelés tizenkétezerre
növekedik, minden munkát gépesítenek, automatizálnak. /mti/
-.-

bb. 22. szociális beruházások az esztergomi labor műszeripari
művekben

vid/sk/e szf bs

1966. szeptember 16.

az összes szociális létesítményeket újakkal cserélik ki
az esztergomi labor műszeripari művekben. megkezdtek az 1200
személyes fürdő és öltöző építését. ha elkészül, ugyancsak
1200 személyes konyhát és ebédlőt építenek. korszerűsítik az
orvosi rendelőt is. a szociális beruházásokra tízmillió fo-
rintot költenek. /mti/
-.-

9.10/ju

9.40/1
L

- 12 -

bb. 18. megkezdődtek a benzinbontási kísérletek pécsen

vid/lk/e szf bs

1966. szeptember 16.

pécs fejlődésének egyik feltétele, hogy legyen a városnak
elegendő korszerű tüzelőanyaga: gáz. a világhírű zsolnay por-
celángyár rekonstrukciója is a gáztermelés növekedésétől függ.

a hazai gázipar bőségesen ellátja földgázzal az ország i-
gen nagy részének lakosságát és iparát, de több várost - példá-
ul pécsen - egyelőre nem kapcsolnak be az országos földgáz-
vezetékbe, hanem más módon látják el gázzal. mivel a hazai kő-
olajfinomítóknak a kőolajfeldolgozás során nagymennyiségű, mo-
torhajtó anyagként nem használható, úgynevezett könnyűbenzin
keletkezik, ezt alakítják át fűtőgázzá. a pécsi gázművet a kő-
zelműltben megbizták, végezze el a benzinbontás alapvetési
kísérleteit, a kísérletekre és a szükséges félüzemi vizsgálós
benzinbontó berendezés felépítésére a nehézipari minisztérium,
valamint az országos kőolaj- és gázipari tröszt 5 millió forin-
tot bocsátott az üzem rendelkezésére. a kísérleteket megkezdték.

a benzinbontási technológiát ma még nem alkalmazzák ha-
zánkban, tehát jelenleg nem állítanak elő nálunk könnyűben-
zinből gázt. a most megkezdett kísérletek lényege, hogy a ben-
zint meghatározott arányú vízgőzzel elegyítik. az elegyet kő-
rülbelül 800-820 celsius fokra felmelegített katalizátoros
csőrendszeren vezetik keresztül. a katalizátor és a hő hatá-
sára következik be a benzin bontása, amely a városi gázhoz ha-
sonló összetételű tüzelőanyagot eredményez.

a távlati gázellátási elgondolások szerint pécsen kívül
baja, győr és szombathely gázzal való ellátását is benzinbon-
tás útján tervezik majd meg. /mti/
-.-

bb. 23. harminckilenc uttórtó határőrszakasz vas megyében

vid/gg/e fm cz

1966. szeptember 16.

vas megye határmenti falvaiban és szombathelyen 39 uttórtó
határőrszakasz alakult. ezekben ezer pártás tevékenykedik. a
hazafias, honvédelmi nevelésben nagyjelentőségű mozgalom saját
módon segíti a határőrszakasz munkát. a határőrséggel szoro-
san együttműködő uttórtócsoporthoz időnként harci turán, bemuta-
tón vesznek részt. a napokban verseny indult közöttük: melyik
szakasz sajátítja el jobban a határőrszakasz tudnivalókat. erről
ki mit tud vetélkedőn, majd harci turán adnak számot. /mti/
-.-

9.15/ju

9.40/1
L

- 13 -

bb 19. korszerűsítik a balatoni vasutállomásokat - két-harmad részben már befejezték az északi párti pálya felújítását

vid lk szb bs

1966. szeptember 16.

a szabadbattyán-tapolca közötti 107 kilométeres vasutvonalon a régi korszerűtlen pálya akadályozta a közlekedés fejlesztését, a pályaszakasz mintegy kétharmadát már átépítették, s azóta a balaton északi partján végighaladó vasutvonal nagy részén óránként 80 kilométeres sebességgel is közlekedhetnek a vonatok. Zánka és révfülöp között is mérsékelték a kanyarokat, s vonatkilgazitásokat hajtanak végre. kisebb-nagyobb műtárgyak tucatjai, új csőátereszek és teknőhidak is épültek a vonalon, bár a zánkát követő szakaszon talajvizes és tözeges területek nehezítik a munkát, a vasutépítők idén révfülöp és badacsony között egy három kilométeres vágányszakaszt terven felül építenek át.

a vasutvonal több állomása is korszerűsödik. csajágon új modern állomás épült. ezen a helyen, ahol már az utómunkálatoknál tartanak, összekötötték a balatoni körpálya utolsó hiányzó láncszemét. korszerűsítették balatonfüzfő, balatonalmádi és alsóörs vasutállomásait. alsóörsön, ahol korszerű biztosító berendezést és fényoszorompót is felszereltek, most már nyolc vágány fogadja a vonatokat, teljesen új, korszerű állomás épült káptalanfüreden. november 7-ig befejezik az akali-dörgicsei állomás korszerűsítését is. szigetperonos kiképzéssel 200 méterrel meghosszabbítják a vágányokat. a zánaki állomás szintén bővül. a révfülöpi négy vágányos állomás sinjeinek hossza 600 méterről 3 kilométerre növekszik.

rövidesen megkezdődnek a balatonfüredi állomás két-három évet igénybe vevő korszerűsítésének földmunkái is. /mti/

..-

bb 20. meghamisította a munkakönyvi bejegyzést - négy hónapra ítélték

vid gg szb fm

1966. szeptember 16.

koroly józsef 42 éves büntetett előéletű miskolci lakos nemrégén töltötte le szabadságvesztés-büntetését, s nemsokára ismét összeütközésbe került a törvénnyel. az egyik budapesti vállalatnál ugyanis mint hegesztő kapott munkát, de keveselte a részére megállapított hét forintos órabért és munkaviszonyát megszüntette. a munkakönyvi bejegyzését azonban hét forintról kilencre javította ki, hogy új munkahelyén jobb besorolást kapjon. rövid időre ez sikerült is, de hamarosan rájöttek a turpisságra s feljelentést tettek ellene.

a miskolci járásbírósg koroly józsefet közokirathamisításért négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

9.20/ju

9.45
Xhe

-14-

le

bb. 21. tolna megyei turistatalálkozó lesz a tóparti látomás színhelyén

vid/sk/e fm cz

1966. szeptember 16.

a tengelici természetvédelmi parkban turistatalálkozót rendez szeptember 24-25-én a tolna megyei természetbarát szakszövetség és a szekszárdi spartacus sportklub természetjáró szakosztálya. ezen a festői szépségű helyen pergették annakidején a tóparti látomás című magyar film felvételeit. a tolna megyei állami erdőgazdaság hozzájárulásával a találkozóon bemutatják a még alig ismert tengelici arborétumot. a tavas, erdős táj közepén álló, volt benyovszky kastély előtt sáttortáborút ütnék a megye turista-szakosztályai. a műsor fénypontja a szombat esti dalos, zenés táborújs lesz, vasárnap pedig tréfás versenyek is szerepelnek a programban. /mti/

..-

bb. 25. utolsó nyomait is eltüntetik a szigetvár-környéki mocsárvilágnak

vid/ká/sk/e cz

1966. szeptember 16.

a szigetvártól délre elterülő mélyfekvésű síkságon a nagyüzemi gazdaságok eltüntetik a hajdani mocsárvilág utolsó nyomait is. négyszáz évvel ezelőtt ez a nagykiterjedésű mocsár védelmezte szigetvárt a török ellen, de még a múlt század végén is voltak itt összefüggő lápos területek. a mocsárvilág hatása ma a gyakori elvizesedés formájában jelentkezik. mintegy 20 000 hold kerül évente hosszabb-rövidebb ideig víz alá, milliós károkat okozva az itt gazdálkodó termelőszövetkezeteknek.

a szigetvári síkság termőföldjeinek lecsapolását az almás-patak rendezésével kezdték el. az eliszaposodott medret szélesítik és mélyítik, hogy be tudja fogadni a kisebb patakok, árkok vizét. a mederrendezést a torkolatnál kezdték el és 1968-ra érik el a zselici dombokat, ahol az almás-patak ered. a kisebb vízfolyások felújítását a gazdaságok önerejük-ből hajtják végre. az idén 18 000 köbméternyi földet mozgatnak meg, a jövővi terv viszont már ennek tízszerese - kerekken 180 000 köbméter - lesz. a munka megkönnyítésére, meggyorsítására a szigetvári gépjárató állomás szakemberei óriás ároknyitó ekét szerkesztették, amelyet három lánctalpas traktor vontat és száz kubikos helyett dolgozik. a komplex talajjavítás keretében az idén 2 500 holdon történik altalajlazítás. az ekék áttörnek a 60-70 centiméter mélyen levő víz-záró réteget és így nyitnak utat a lehulló csapadéknak. /mti/

..-

9.27/-szb

9.45
Xhe

-15-

le

bb. 26. újabb leletek a gorsiumban

vid/gk/e fm cz

1966. szeptember 16.

hazánk egyik legszebb római kori emléke, a táci gorsium feltárásának kilencedik évében is tartogat meglepetéseket a régészeknek. a 2. században felépített római városból eddig öt épületet, három diszkutat, egy temetőrészletet, katonai tábornelvet és a bennszülött település egy részét sikerült megmenteni. a régészek főként a városka főterét igyekeznek feltárni.

a legújabb ásatások során ismét számos értékes lelet került elő. a már ismert kisebb diszkuttól mintegy 40 méterre nagyméretű, ovális diszkut került elő, amelynek gazdagon diszitett félkör alakú, boltíves fülkéje teljesen épen maradt. a fülkét rendkívül gazdagon diszitették a rómaiak, a freskótöredékeken kívül előkerült egy művészien faragott vízi istent ábrázoló dombormű is. az isten egyik kezében sást tart, a másikkal pedig egy korsóra támaszkodik, amelyből friss víz csörgedezett.

a gazdag leletanyagot a műemlékvédelmi felügyelőség jövőre betoninjekciókkal megerősíti és eredeti szépségében helyreállítja. /mti/

bb. 27. rekordtermés a kisal földön, a cukorrépa termesztés hazájában

vid/ká/sk/e cz

1966. szeptember 16.

a cukorrépanemesítés és termesztés hazájában, a kisal földön a közös gazdaságok az idén 15 800 holdon termelték a fontos ipari növényt. jóllehet rendkívül csapadékos volt a nyár, s a nagy területeket előntő belvíz a cukorrépatáblákat sem kímélte, minden eddiginél magasabb termés betakarítását kezdték meg a termelőszövetkezetek. óvatos becslések szerint az eddigi legmagasabb, 173 mázsás átlagtermést az idén mintegy 20 mázsával tetézik meg a répa termesztés mesterei. a termelőszövetkezetek jórészt 200 mázsán felül ad a cukorrépa egy-egy holdja. hasonló termést adnak a megye állami gazdaságainak cukorrépa földjei is, sőt a lajtahansági állami gazdaságban 500 holdon megközelítik a 300 mázsás átlagot. /mti/

9.30/-szb

-16-

9.45

9.55
Lue

bb. 24. munkásszállás épült szolnokon a vízügyi dolgozóknak

vid/lk/e szf bs

1966. szeptember 16.

kilencven személyes, szépen berendezett vízügyi munkásszállás készült el szolnokon, a tiszba balpartján. a szép kivitelű emeletes épületben ötszemélyes hálószobákat, egy 12 személyes úgynevezett „riadó”, -szobát, öltözőt, mosdót, fürdőt, ebédlőt és társalgót alakítottak ki. a korszerű munkásszállás lehetőségét nyújt lakóinak arra is, hogy saját izlésük szerint, egyéni módon főzzenek, az erre a célra létesített főzőhelyiségben. az új épületet modern butorokkal rendezik be. az első lakók október elsején költöznek be. /mti/

bb. 28. nagy zenetanulási kedv vas megyében

vid/gk/e fm cz

1966. szeptember 16.

a szombathelyi bartók béla zeneiskolában az 1966-67-es tanévre már ezer fölé emelkedett a tanulók száma. az oktatást tizenöt tanszakra kezdték meg. nagy a zenetanulási kedv a megye községeiben is, ezért a zeneiskola több helyen fióki iskolákat, kihelyezett osztályokat nyit. az idei tanévben fióki iskola működik celldömölkön, körmenden és sárváron, több mint száz tanulóval. vépen és vasváron pedig kihelyezett osztály működik.

az iskola - a hagyományoknak megfelelően - minden hónapban növendék-hangversenyt tart. ezenkívül a szülői munkaközösség is több hangversenyt rendez. /mti/

bb. 29. ndk és lengyel exportra szállítanak kukorica vetőmagot a rédei feldolgozó üzemből

vid/ká/tr/e cz

1966. szeptember 16.

a komárom megyei rédei vetőmagtisztító üzemben dolgozzák fel a dunántúli megyékben ndk és lengyel exportra termelt kukorica vetőmagot. többéves szerződés szerint a két állam nagymennyiségű saját fajtájú kukoricát termeltet az erre kedvezőbb adottságú magyar nagyüzemekben és kész vetőmagot kap vissza. az ndk részére termelt schindelmaier fajtából már megkezdtek az első vagonok a telepre. a termés igen jó minőségű. szállítását, tisztítását a jövő héten kezdik. az üzem négy hónap alatt mintegy 150 vagon kukorica vetőmagot szállít exportra. /mti/

9.40/-szb

-17-

10.15
Lue

Lue

bb 32. /együttes párt-... 1. folyt./- szb

a napirendre tűzött dokumentum a 10. születésnapjára készülő kisz eddigi tevékenységének tükrében elemzi az ifjúsági szövetség eredményeit, soron következő tennivalóit és jelöli ki a fiatalok helyét, szerepét társadalmunkban. egyebek között nyomatékosan hangsúlyozza: ne a kisebbségből, hanem a többségből ítéljék meg ifjúságunkat. az lengyen a mérce, hogyan él és dolgozik, teljesíti kötelességeit és szolgálja a szocializmus teljes felépítésének ügyét. mindezek alapján kedvezőnek tartja az új nemzedék fejlődését, s rámutat: a fiúk és lányok többsége őszinte és nyílt; művelt, tisztelt a tudást; bátran és szenvedélyesen bírálja a fogyatékoságokat, elveti a hamis tekintélytisztelést és az ifjúság jellegzetes igazságérzetével ítéli meg a világ dolgait.

a kisz központi bizottságának állásfoglalása rámutat, hogy a háború és a béke, a társadalmi haladás és a reakció erőinek nemzetközi harca, valamint a szocializmus építésének jelentőgi szakasza nagyobb politikai helytállást és aktivitást igényel a kisz tagjaitól. a hazafiságot minden korban a nép valószínűs érdekeinek szolgálata bizonyítja, - állapítja meg a dokumentum, s kitér arra, hogy a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése nagyobb lehetőségeket nyújt a fiatalok képességeinek kibontakoztatásához, az ifjúság kezdeményező-készségének, lendületének felhasználásához. arra szólítja a kisz-szervezeteket, hogy tegyék még világosabbá a fiatalok számára a termelékenység és az életszínvonal, a takarékos, célszerű gazdálkodás és a jövedelmezőség szoros összetartozását, s ösztönözzék őket, hogy még nagyobb felelősséggel vállaljanak részt a feladatok megoldásából.

a kisz központi bizottságának állásfoglalásában a fiatalok érdekeinek védelmével kapcsolatos kérdések is rangos helyet kaptak. a dokumentum egyértelműen kimondja, hogy az államigazgatási, a gazdasági és társadalmi szervek, valamint a kisz vezetőinek együttesen kell munkálkodniuk az ifjúság jogos igényeinek kielégítésén. kezdeményezi, hogy a kisz vállaljon nagyobb szerepet a fiatalokat érintő javaslatok, rendelkezések, törvények kidolgozásában és végrehajtásában; harcoljon, hogy minden területen biztosítsa a fiatalok törvényekben foglalt jogait. többek között kéri, hogy a minisztertanács szerezzon érvényt annak a korábbi határozatának, amely szerint az újonnan épült lakások 20 százalékát fiatal házaseknek kell adni. /folyt.köv./

9.57/ju

-20-

10.20
Lue

le

bb 32. /együttes párt-... 2. folyt./- szb

a lakások kiutalásánál vegyék figyelembe a kisz-bizottságok javaslatait, s az országos tervhivatal, a pénzügyminisztérium, az építésügyi minisztérium, valamint a tanácsok az eddigénél jobban, - például közművesített telekek, építőipari kapacitás és kedvezményes hitelek biztosításával - segítsék az ifjúsági szövetség lakásépítési akcióját. javasolja a szot-nak és a munkügyi minisztériumnak, hogy a kisz központi bizottságával együtt vizsgálják meg a fiatalok elhelyezkedési, bérezési gondjait és 1967-ben terjesszenek közös javaslatot a kormány elé. a földművelésügyi minisztériumtól pedig a falusi ifjúság munkalehetőségeinek, a mezőgazdasági szakmunkás- és technikusképzés helyzetének és a végzett fiatalok munkába állításának együttes vizsgálatát kéri a kisz. ezenkívül azt is szorgalmazza az állásfoglalás, hogy mérjék fel, milyen kedvező lehetőségeket lehet biztosítani a fiataloknak az utazásban és a kempingek használatában. /mti/

bb 33. végleges helyükön közlekednek a villamosok az emkénél

t kf/gk szb bs

1966. szeptember 16.

péntek reggeltől már a végleges helyükön közlekednek a villamosok a nagykorut és a rákóczi ut kereszteződésénél.

a villamosforgalom középre helyezését a jó előkészítés nyomán simán, zavartalanul bonyolították le az építők, a fővárosi ut-vasutépítő vállalat, az fvv felsővezeték-építő, valamint a közlekedési építő vállalat dolgozói. bár a vágányzár áttervezett fél órával később kezdődött, az ideiglenes vágányív kiváltásával a vágánybekötésekkel és az egyéb munkákkal korábban végeztek, így pénteken fél 4 órakor már áthaladhatott a végleges pályán az első szerelvény.

a forgalom azóta is zavartalan. az emkénél először alkalmazott úgynevezett felfutó sínés kereszteződés kitűnően bevált. a vágányok találkozásánál a villamosok simán, katógás, nélkül haladnak át.

a villamosforgalom középre helyezésével egyidőben megkezdtek az akácfa utca és a klauzál utca közötti útszakasz átépítését, ezért a gépkocsik, az autóbuszok egy sarkokkal arébb, a klauzál utcánál fordulnak a rákóczi utra. /mti/

10.50/ju

-21-

10.55
Lue

le

bb 32. /együttes párt-... 1. folyt./- szb

a napirendre tűzött dokumentum a 10. születésnapjára készülő kisz eddigi tevékenységének tükrében elemzi az ifjúsági szövetség eredményeit, soron következő tennivalóit és jelöli ki a fiatalok helyét, szerepét társadalmunkban, egyebek között nyomatékosan hangsúlyozza: ne a kisebbségből, hanem a többségből ítéljék meg ifjúságunkat, az lengyen a mérce, hogyan él és dolgozik, teljesíti kötelességeit és szolgálja a szocializmus teljes felépítésének ügyét. mindezek alapján kedvezőnek tartja az új nemzedék fejlődését, s rámutat: a fiúk és lányok többsége őszinte és nyílt; művelt, tisztelt a tudást; bátran és szenvedélyesen bírálja a fogyatékosokat, elveti a hamis tekintélytisztelést és az ifjúság jellegzetes igazságérzetével ítéli meg a világ dolgait.

a kisz központi bizottságának állásfoglalása rámutat, hogy a háború és a béke, a társadalmi haladás és a reakció erőinek nemzetközi harca, valamint a szocializmus építésének jelentősi szakasza nagyobb politikai helytállást és aktivitást igényel a kisz tagjaitól, a hazafiságot minden korban a nép valószínű érdekeinek szolgálata bizonyítja, - állapítja meg a dokumentum, s kitér arra, hogy a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése nagyobb lehetőségeket nyújt a fiatalok képességeinek kibontakoztatásához, az ifjúság kezdeményező-készségének, lendületének felhasználásához. arra szólítja a kisz-szervezeteket, hogy tegyék még világosabbá a fiatalok számára a termelékenység és az életzínvonal, a takarékos, célszerű gazdálkodás és a jövedelmezőség azonos összetartozását, s ösztönözzék őket, hogy még nagyobb felelősséggel vállaljanak részt a feladatok megoldásából.

a kisz központi bizottságának állásfoglalásában a fiatalok érdekeinek védelmével kapcsolatos kérdések is rangos helyet kaptak. a dokumentum egyértelműen kimondja, hogy az államigazgatási, a gazdasági és társadalmi szervek, valamint a kisz vezetőinek együttesen kell munkálkodniuk az ifjúság jogos igényeinek kielégítésén. kezdeményezi, hogy a kisz válljon nagyobb szerepet a fiatalokat érintő javaslatok, rendeletek, törvények kidolgozásában és végrehajtásában; hártsa, hogy minden területen biztosítsák a fiatalok törvényekben foglalt jogait. többek között kéri, hogy a minisztertanács szerezzon érvényt annak a korábbi határozatának, amely szerint az újonnan épült lakások 20 százalékát fiatal házasaiknak kell adni. /folyt.köv./

9.57/ju

-20-

10.20
Lue

le

bb 32. /együttes párt-... 2. folyt./- szb

a lakások kiutalásánál vegyék figyelembe a kisz-bizottságok javaslatait, s az országos törvényszék, a pénzügyminisztérium, az építésügyi minisztérium, valamint a tanácsok az eddiginél jobban, - például közművesített telek, építőipari kapacitás és kedvezményes hitelek biztosításával - segítsék az ifjúsági szövetség lakásépítési akcióját. javasolja a szot-nak és a munkügyi minisztériumnak, hogy a kisz központi bizottságával együtt vizsgálják meg a fiatalok elhelyezkedési, bérezési gondjait és 1967-ben terjesszenek közös javaslatot a kormány elé. a földművelésügyi minisztériumtól pedig a falusi ifjúság munkalehetőségeinek, a mezőgazdasági szakmunkás- és technikusképzés helyzetének és a végzett fiatalok munkába állításának együttes vizsgálatát kéri a kisz. ezenkívül azt is szorgalmazza az állásfoglalás, hogy mérjék fel, milyen kedvezményeket lehet biztosítani a fiataloknak az utazásban és a kempingek használatában. /mti/

bb 33. végleges helyükön közlekednek a villamosok az emkénél

t kf/gk szb bs

1966. szeptember 16.

péntek reggeltől már a végleges helyükön közlekednek a villamosok a nagykorut és a rákóczi ut kereszteződésénél.

a villamosforgalom középre helyezését a jó előkészítés nyomán simán, zavartalanul bonyolították le az építők, a fővárosi ut-vasutépítő vállalat, az fvv felsővezeték-építői, valamint a közlekedési építő vállalat dolgozói. bár a vágányzár áttervezésénél fél órával később kezdődött, az ideiglenes vágányív kiváltásával a vágánybekötésekkel és az egyéb munkákkal korábban végeztek, így pénteken fél 4 órakor már áthaladhatott a végleges pályán az első szerelvény.

a forgalom azóta is zavartalan. az emkénél először alkalmazott egyvezetű felfutó sínés kereszteződés kitűnően bevált. a vágányok találkozásánál a villamosok simán, katonás, nélkül haladnak át.

a villamosforgalom középre helyezésével egyidőben megkezdtek az akácfa utca és a klauzál utca közötti utszakasz átépítését, ezért a gépkocsik, az autóbuszok egy sarokkal arébb, a klauzál utcánál fordulnak a rákóczi utra. /mti/

10.50/ju

-21-

10.55
Lue

le



bb. 34. a Lottó e heti nyerőszámai

Lk/e

1966. szeptember 16.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint kecskeméten, a katona józsef színházban megtartott Lottósorsoláson a 37. játékhéten a következő számokat húzták ki:

6, 26, 57, 63, 79. /mti/

10.55

bb. 35. a cigarettától kigyulladt a fészker

t fe/Lk/e zs bs

1966. szeptember 16.

füleki rudolf 43 éves tsz-könyvelő a diósberényi lakása udvarán lévő fészkerben ittasan feküdt le és dohányzás közben elaludt. az égő cigaretta kiesett a szájából és a fészker kigyulladt. füleki rudolf olyan súlyos égési sebet szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

bb. 36. halálos és súlyos közlekedési balesetek

t fe/Lk/e zs bs

1966. szeptember 16.

mozgó személyvonatra akart felszállni a keleti pályaudvaron vasas istvánné 75 éves salgótarjáni lakos. a lépcsőről visszaesett, a vonat alá került, amely az idős asszonyt halálra gázolta.

a 2. kerületben a vörös hadsereg utja és a nyéki ut kereszteződésénél sütő istván 26 éves gépkocsivezető a megengedettnél nagyobb sebességgel hajtotta az erdért vállalat személygépkocsiját és elütötte a gyalogosan haladó bodnár sándorné 45 éves debreceni lakost, aki súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a rendőrség sütő istván örízetbe vette.

a 10. kerületben a liget utca és a halom utca kereszteződésénél kubilik józsef 39 éves autószerelő jogosítvány nélkül, ittasan vezetett egy személygépkocsit, amellyel nem adta meg a kötelező elsőbbséget és összeütközött egy teherautóval. a karambol következtében kubilik józsef és 13 éves gyermeke súlyosan, 7 éves gyermeke, valamint meggyesi istván 43 éves gépkocsivezető könnyebben megsérült. /folyt.köv./

11.07/ju

-22-

11.20/ju
11.25/ju

le

bb. 36. /halálos és súlyos...folyt./e

a 11. kerületben a villányi ut 27 szám előtt németh éva 7 éves iskolai tanuló álló gépjármű mögül lépett az uttestre és egy személygépkocsi elütötte. a kislányt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 9. kerületben az üllői ut és a ferenc körut kereszteződésénél vaskó józsef 69 éves nyugdíjas tilos jelzésnél ment át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. az idős ember súlyos, a motorkerékpár vezetője könnyebb sérülést szenvedett.

a 12. kerületben az alkotás utca és a tarcsay vilmos utca kereszteződésénél molnár jános 22 éves foglalkozás nélküli ittasan, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. súlyos állapotban szállították kórházba.

a 12. kerületben a városmajor utca és a kékgolyó-utca kereszteződésében obiczky rezső 41 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, if. novák istván 28 éves műszaki ellenőr súlyos sérülést szenvedett.

debrecen határában egy vasuti átjáróban egy személyvonat elütötte batajti istván 35 éves mozdonyvezető, debreceni lakost, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe.

kisterenye határában egy vasuti átjáróban áthaladó személyvonat halálra gázolta péntek lászló két éves gyermeket. a baleset körülményeinek megállapítására a vizsgálat folyamatban van.

a szabolics megyei zsuzk községben pocsik ida 79 éves tsz-nyugdíjas álló kombájn mögül féktávolságon belül lépett egy tehergépkocsi elé, amely elütötte. az idős asszony sérüléseibe a helyszínen belehalt.

apátfalva község határában fazekas mihály 23 éves máv alkalmazott motorkerékpár-vezetést tanult, s eközben egy fahidon akart áthajtani, de egy négy méter mély árokba zuhant. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

11.20/ju

11.25/ju

...

-23-

le

bb 37. kedden nyit és zár is a rákóczi uti csemege áruhá-
ház

1 kf/kf szb ki

1966. szeptember 16.

a csemege vállalat az emke aluljáró építkezésével kapcsolatos forgalomcsökkenést használta ki arra, hogy a Lenin körut és a rákóczi ut sarkán levő élelmiszeráruházát felújítsa, átalakítsa. a munkálatokat úgy végzik, hogy az üzletház egy részén mindig tudjanak árusítani. az áruház-Lenin körut részének építése most befejeződött. ezen a részen rendezik be az áruház abc jellegű önkiszolgáló részlegét. vasárnap és hétfőn éjjel történik a költözködés, az önkiszolgáló bolt rész feltöltése, a rákóczi uti oldal kiürítése.

az áruház önkiszolgáló részlege kedden reggel nyit, s egyúttal bezár az áruház rákóczi uti helyisége, megkezdik annak átalakítását, modernizálását.

novemberig, a csemege áruház teljes rekonstrukciójának befejezéséig, tehát csak az abc jellegű önkiszolgáló részleg működik. /mti/

bb 39. időjárásjelentés

tr szb

1966. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenté 1966 szeptember 16-án, pénteken délbén:

felhős, hűvös idő

az északnyugati élénk széllel nyugat-európán át érkező hűvös levegő pénteken hajnalban eljutott az alpok déli vidékére is. az itt meglevő nedvesebb és melegobb levegővel keveredve a kárpát medence felé tartott gyors áramlása egy kissé lefékeződött.

hazánkban csütörtökön kisebb felhőátvonulások voltak, eső nélkül. a nappali felmelegedés, a többórás napsütés hatására 21-24 fokot ért el. pénteken hajnalban északkeleten 6-9, máshol 9-12 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán a balaton vonaláig megnövekedett a felhőzet. egy-két helyen esett az eső. a hőmérséklet észak-nyugaton 11 órára 13-19, máshol 19-23 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

13.17/34
13.45/34

-24-

KK

bb 39. /időjárás... 1. folyt./ szb

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,9 fok volt. a sokévi átlaggal megegyező. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 71 órakor síófoknál 19 fok.

várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős idő, többfelé esővel. egy-két helyen zivattal. élénk, főként a dunántúlon helyenként erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 16-21 fok között.

a duna vízállása budapestnél 377 centiméter. /mti/

bb 38. a „margitsziget”, a főváros új vizibusza

t kf/kf szb ki

1966. szeptember 16.

a fővárosi hajózási vállalat új korszerű vizijárművel gazdagodott. a magyar hajó és darugár váci üzeme készítette el részére az eddigiekkel szemben módosított típusu, margitsziget nevű vizibuszt. a 150 személyes, két hengeres csepel diesel motorral működő vizibusz óránként 26-28 kilométeres sebességgel közlekedik. a vizibusz egyébként az igényeknek megfelelően elől teljesen zárt, lenyitható ablakkal, hátul szellős, nyitott kivitelben készült.

pénteken srankó józsef a fővárosi hajózási vállalat igazgatója vette át az új vizibuszt, amely szombatonként és vasárnaponként a margitsziget és a Lágymányos között viszi sétautra utasait. a főváros egyébként az idén és a jövő év első negyedében kap még egy-egy új típusú vizibuszt. ezek a jövő szezonban Lágymányostól pünkösdfürdőig strand- és kirándulójáratként közlekednek. /mti/

bb 40. szüreti autóbuzskirándulások

1 tz/sk szb ki

1966. szeptember 16.

a közeledő ősz ismét meghozza az ibusz immár hagyományos szüreti kirándulásait. legnagyobb idegenforgalmi vállalatunk október 2-án a móri, október 9-én pedig a tokaji szüreti ünnepekre indítja el külön-autóbuszait budapestről. /mti/

13.25/34
13.50/34

-25-

KK

bb 43. a spanyol kommunista párt küldöttségének látogatása csepelen

t hi/gg szb zs 1966. szeptember 16.

a spanyol kommunista párt küldöttsége, amely dolores ibarruri-nak, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyéniségének, a spanyol kommunista párt elnökének vezetésével tartózkodik hazánkban, pénteken a magyar munkásmozgalom egyik fellelegvárába, a csepeli gyáróriásba látogatott. a spanyol forradalmi harcok legendás hőse és a küldöttség többi tagja benke valériának, az mszmp központi bizottsága tagjának társaságában érkezett az üzembe, amelynek bejárataánál molnár ernő, az mszmp központi bizottságának tagja, a csepel vas- és féművek pártbizottságának első titkára, csató lászló vezérigazgató és más helyi vezetők fogadták, s szívélyes szavakkal köszöntötték őket.

az üdvözlés után a munkahelyekre, a dolgozók közé indultak a látogatók, s először a kerékpár- és varrógép gyártást keresték fel. itt székely istván igazgató és nádasi lászlóné párttitkár a dolgozók szívből jövő érzéseit tolmácsolta a vendégeknek. dolores ibarruri meleg szavakkal mondott köszönetet a baráti szeretetért, s a színes virágcsokorért, amelyet kuhár lajosné, a szocialista cím elnyeréséért küzdő ibarruri-nőbrigád vezetője nyújtott át. az üzembrész ifjurmunkásai díszes albummal kedveskedtek.

baráti találkozó színhelye volt az egyedi gépgyár spanyol nyelvű üdvözlő feliratokkal díszített nagyműhelye is, ahol a forradalmi harcok hőse la pasionariaját - teszlen ferenc pártbizottsági szervező titkár és dávid ferenc igazgató után - mály vilmos üzembrész, a spanyol polgárháborúban harcolt nemzetközi brigád tagja üdvözlötte, s átadta dolgozó társai őszinte kívánságát: vigyék győzelemre a spanyol munkásosztály igazságos ügyét, fejezzék be győztesen a megkezdett harcot.

dolores ibarruri szívből jövő szavakkal köszönte meg az üdvözlést, a csepeli dolgozók szolidaritását, majd emléksorokat írt az üzembrész szocialista brigádjainak naplójába: „dolgozzanak csepel dicsőséges hagyományaihoz méltóan, érjenek el további szép sikereket!„

az üzemplátogatás után a vendégek a pártbizottság épületében megbeszélést folytattak a helyi vezetőkkel, s részletesen tájékoztatták a különböző üzembrészek munkájáról, a dolgozók körülményeiről. /mti/

13.35/e

13.55/1

- 26 -

mti

bb 41. magyar gépipari küldöttség utazott bukarestbe

k sl sk ju ki

1966. szeptember 16.

dr. kovács istvánnak, a kohó- és gépipari miniszter első helyettesének vezetésével pénteken magyar gépipari küldöttség utazott bukarestbe. a tanácskozásokon magyarország és románia gépipari együttműködésének fejlesztéséről tárgyalnak. /mti/

bb 42. vasárnap utóljára nyit a római és a csepeli strandfürdő

1 kf gg ju ki

1966. szeptember 16.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy a római strandfürdő és a csepeli strandfürdő szeptember 18-án, vasárnap nyit a szezonban utóljára. ezentul a gellért hullámfürdő, a széchenyi strandfürdő, a palatinus strandfürdő, a szabadság strandfürdő és a csillaghegyi strandfürdő, valamint a lukács uszoda áll a közönség rendelkezésére. /mti/

bb. 45. természetbeni prémium a kukoricabetakarítóknak

vid/ká/sk/e bs

1966. szeptember 16.

a csongrád-békés megyei állami gazdaságok igazgatóságához tartozó gazdaságokban természetbeni prémiummal jutalmazzák a kukoricabetakarítás legjobbait. azok az adaptéres kombájnvezetők és csőtörő gépeket vezető traktorosok, akik elérik a 2 000 mázsás teljesítményt, öt mázsa csöves kukoricát kapnak prémiumként. amennyiben ezt is tulszárnyalják, minden további 100 mázsa termés betakarítása után 35 kiló csöves tengeri illeti meg őket. a nagy betakarítási munka egyéb fázisaiban résztvevők is részesülhetnek jutalomban. a két pótkocsis vontatóvezetők 4 000 mázsa kukorica beszállítása után három és fél mázsa, minden újabb 200 mázsáért még 30 kiló csöves tengerit kapnak. az egy pótkocsis vontatóvezetőket pedig 3 000 mázsa áru beszállításáért prémizálják. a versenyfeltételek érdekessége, hogy a kézi fosztók sem maradnak ki a jutalmazásból, s így mód kínálkozik a családtagok foglalkoztatására. ugyancsak prémiumot kaphatnak a górékat terménnyel megtöltő munkások, amennyiben az előírt feltételeket teljesítik. /mti/

13.50/ju

14.00/1

-27-

mti

bb. 46. megkezdte a munkát európa legnagyobb csuszózsálat a budapest-szálló építkezésén

t sb/lk/e ki bs

1966. szeptember 16.

a budapest-szálló építkezésén a 31-es építőipari vállalat dolgozói befejezték a 18 szintes toronyszálló különleges, körgyűrűs falait építő csuszózsálat szerelését. a péntekre virradó éjszaka megindították a zsálat és alig fél nap alatt több mint egy méter magas betonfalat építettek. ezzel a csuszó berendezéssel a henger alakú szállónak négy körgyűrű és számos sugar-irányú falát magasztják. egyszerre 360-380 méter hosszú falat betonoznak, így ez a berendezés európa legnagyobb csuszózsálat.

a csuszózsálat betonozást thoma józsef mérnök építés-technológiai tervai szerint végzik. most fejlettebb módszerrel dolgoznak, mint amellyel miskolcon építettek két toronyszálló. a budapest-szálló tornyának közepén ugyanis korszerű svéd kuszódarut szereltek fel. ez a gép a csuszózsálattal együtt vándorol, kuszik feljebb, s elvégzi az anyagellátást, elsősorban a friss beton és a betonacél felemelését, elhelyezését. ezért nincs szükség teherfelvonókra, a daruval 25 ember munkáját takarítják meg. a különleges kuszódaru, szerelése és kezelése még kísérletnek minősül. az újdonsággal járó nehézségek így kezdetben sok gondot okoztak és ezek a problémák is hozzájárultak ahhoz, hogy csak többhetes késéssel kezdődött meg a csuszózsálat betonozás.

a 65 méter magas szálló alsó szintjeit a középületépítő vállalat dolgozói hagyományos módon már felépítették, s így a csuszózsálat csak 15 szintet kell építeni. a hatalmas, csaknem 350 tonna súlyú csuszózsálatot, vagyis a fából ácsolt munkaszintet 224 thoma-féle pneumatikus emelő mozgatja. előreláthatóan egy hónapig tart majd, amíg a csuszó berendezéssel felépülnek a függőleges betonfalak. ezt követően kerül sor a tető- és emeleti födémek betonozására, s a télen már fedett munkahelyen dolgozhatnak az építők.

/mt1/

14.06/ju

14.20/1
due

-28-

KK

bb. 44. harminchét millió forint a vas megyei takarékszövetkezetekben

vid/ká/sk/e bs

1966. szeptember 16.

vas megyében az első falusi takarékszövetkezet jánosházán alakult meg tíz évvel ezelőtt. a jubileum alkalmából pénteken szombathelyen, a városi tanács nagytermében ülést tartottak a takarékszövetkezetek, az otp, az állami biztosító és a megye képviselői. az ülésen bejelentették, hogy tíz év alatt a megyében 15 takarékszövetkezet alakult. a falusiak megszerették ezt az intézményt, amit bizonyít, hogy a taglétszám már 11.200, a betét pedig több mint 37 000 000 forint. a falusi bankok ebben az évben 12 000 000 forintot kölcsönöztek vásárlásra és a háztáji gazdaságok fejlesztésére. /mt1/

bb. 47. az egyetemi és főiskolai hallgatók 1. országos konferenciája

t pr/tr/e bs

1966. szeptember 16.

pénteken az ötvös Loránd tudományegyetem aulájában megkezdte kétnapos munkáját az egyetemi és főiskolai hallgatók 1. országos konferenciája. az egyetemi és főiskolai kizs-tervezetek, a megyei és kerületi kizs bizottságok, az egyetemi ifjúság képviselőinek tanácskozásán megjelent méhes lajos, a kizs kb első titkára, kurucz imre, az mszp kb tudományos és közoktatási osztályának helyettes vezetője, ribánszki róbert és vajó péter, a kizs kb titkárai.

dr.nagy károly, az ötvös Loránd tudományegyetem rektorának üdvözlő szavai után vajó péter, a kizs kb titkára becsátotta vitára a kizs központi bizottságának állásfoglalás-tervezetét a felsőoktatási intézmények hallgatóinak és kizs szervezeteinek helyzetéről, feladatairól.

egyebek között elmondotta, hogy a kizs központi bizottsága a közelmúltban behatóan foglalkozott azokkal a legfontosabb ifjúságpolitikai kérdésekkel, amelyek a magyar ifjúság kommunista nevelését, érdekvédelmi problémáinak megoldását, munka-, tanulási- és életkörülményeinek jobbátételét szolgálja.

/folyt.köv./

14.17/ju

Kü. Lel. 1
due

-29-



bb. 47. /az egyetemi...folyt./e

szólt arról, hogy az egyetemi és főiskolai hallgatók országos konferenciájának - amelyet ezentúl minden évben megrendeznek - az a feladata, hogy véleményezze a kisz kb elé kerülő egyetempolitikai tervezeteket, a kisz soronlevő kongresszusa előtt kialakítsa és munkájával segítse az egyetemi ifjúságra vonatkozó program kidolgozását; összegezze az előző tanév munkáját és meghatározza az új oktatási év legfontosabb feladatait. végezetül elmondotta, hogy a kisz szervezetek felkészültek a párt politikájának maradéktalan teljesítésére, a szocializmus építésében való aktív közreműködésre, s nem utolsósorban arra, hogy nevelő tevékenységük nyomán a fiatalok kommunista szakemberré váljanak.

a konferencia második vitaindító előadását dr. gombár józsef, a kisz kb egyetemi és főiskolai osztályának vezetője tartotta az egyetemi és főiskolai kisz szervezetek legfontosabb feladatairól.

elmondotta, hogy a kisz szervezetek akkor dolgoznak eredményesen, ha a marxizmus-leninizmus szellemében nevelik, a szocializmus építésére mozgósítják az egyetemistákat, és ha képviselik az ifjúságot az állami és társadalmi szervek előtt, védik a hallgatók törvényekben és rendeletekben biztosított jogait. e feladatokat tartalmazó programok alkalmaznak a tervszerű munkavégzésre, a rendelkezésre álló erők helyes elosztására és összpontosítására, a szervezethez és az önálló politikai kezdeményező készség magasfokú fejlesztésére.

szólt arról, hogy az egyetemi, főiskolai kisz szervezetek politikai-ideológiai munkájának központjában elsősorban a minden ifjúsági rétegre kiterjedő általános politikai akciók - a „tervezzünk és cselekedjünk együtt”, a „szót kér a kisz tag”, a „vádoljuk az imperializmust”, „diákok a harmadik ötéves tervért”, a „forradalmi ifjúsági napok”, - állnak. befejezésül elmondotta, hogy a kisz eredményei az összhang a szakminisztériumokkal, az országos főhatóságokkal, a társadalmi- és tömegszervezetekkel, kedvező feltételeket teremt az egyetemi ifjúság szakmai-politikai neveléséhez, a további gyümölcsöző munkavégzéshez.

az előadásokat élénk vita követte, amelynek összegezésére a konferencia szombati plenáris ülésén kerül sor. /mti/

14.25/ju
M. Z. /1
S. L.

-30-

bb. 48. ofotért sajtótájékoztató

t kf/kf/e ki bs

1966. szeptember 16.

somogyi béla, az ofotért igazgatója pénteken ismertette a vállalat őszi-téli, valamint a jövő évi újdonságait a sajtó képviselői előtt.

az igazgató a napokban jött meg a lipcsei vásárról, ahol még erre az évre mintegy 5 millió forint értékű fotocikket vásárolt, s jövőre 70 százezerrel több, összesen 60 millió szállításban állapodott meg. a kedvező üzletkötések nyomán a fotósok még ebben az évben három újdonságot - különleges optikákkal rendelkező, a készülékbe épített „télvédhetetlen”, fénymérős, nagyteljesítményű praktikamat fényképezőgépet a minilux nevű, hálózatról és tölthető akkumulátorral egyaránt működő örökvakut, valamint nagyteljesítményű olgapress örökvakut vásárolhatnak.

a szerződésalkötések alapján jövőre az eddigieknél is jóval kedvezőbb fotocikk-ellátásra számíthatnak az amatőrök. megoldódik például a színesfilm hiány, jövőre elegendő fordító színesfilm érkezik az ndk-ból. hat új típusú ndk fényképezőgép bővíti majd az amugy is gazdag választékot. köztük lesz az a világviszonylatban is a legnagyobb képességű gépnek számító pentacon super, amelynek óriás kazettája egymásután 360 felvételt tesz lehetővé. a pentaconsix típusú gép érdekessége, hogy 12 és 24, hatszor-hatos film felvételére alkalmas. különlegesség lesz a fotovászor is, amelyre ugyanugy nagyíthatók a felvételek, mint a fotopapírra. /mti/

bb. 49. befejezte munkáját a magyar geofizikusok egyesületének 9. szimpoziuma

vid/lk/e szf bs

1966. szeptember 16.

a magyar geofizikusok egyesületének 9. szimpoziuma megismerkedett a magyar tudományos akadémia soproni geofizikai kutató laboratóriumának munkájával is. a kutatásokról dr. tárczy-hornoch antal, kossuth-díjas professzor, a magyar tudományos akadémia soproni geofizikai kutató laboratóriumának vezetője tartott előadást. ellátogattak a szimpozium résztvevői a soproni kirándulások során nagycenkre is, ahol az obszervatórium munkatársainak érdekes észleléseit tanulmányozhatták. ugyancsak értékes feljegyzésekkel ismerkedhettek meg a sopronbámfalvai gravitációs és szeizmogeológiai állomáson. /folyt.köv./

15.26/-n

-31-

15.26/-n
D. Z. /1
S. L.

bb. 49. /befejezte munkáját...folyt./e

pénteken az ülészak eredményeinek összegzésére a soproni állami szanatórium nagytermében gyűltek össze a résztvevők. megállapították, hogy a tanácskozás elősegítette a tudományág szakembereinek munkáját.

a záróülésen bese vilmos, az országos közlejt- és gázipari tröszt vezérigazgatója, dr. barta györgy c. egyetemi tanárnak kiváló munkásságáért átadta az ötvös emlékérmét. /mti/

bb. 50. jubileumi ünnepség mosonmagyaróvárott ujhelyi imre emlékére

vid/ká/sk bs 1966. szeptember 16.

a földművelésügyi minisztérium, a magyar agrártudományi egyesület és a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola ujhelyi imre születésének 100. évfordulója alkalmából emlékünnepélyt rendezett pénteken mosonmagyaróvárott. dr. márton géza egyetemi tanárnak, a főiskola rektorának megnyitóját után dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes emlékezett meg a nagy tudós munkásságáról, aki, mint az egykori akadémia tanára, majd igazgatója, egész életét a kislétföld szarvasmarha tenyésztésének fellendítésére szentelte. nevéhez fűződik a tejellenőrzés bevezetése, a tbc-mentes állomány kialakítása, létrehozta a tejszövetkezeteket, valamint a mosonmagyaróvári tejkisérleti intézetet. az emlékünnepélyen dr. szajkó lászló tanszékvezető, egyetemi tanár beszámolt arról, hogyan fejlesztették tovább ujhelyi imre tanításait, gyakorlati eredményeit.

az ünnepség résztvevői ezután megkoszorúzták ujhelyi imrének, a főiskola kertjében felállított szobrát, s ugyanakkor koszorút helyeztek el a mosonmagyaróvári temetőben lévő sírján. /mti/

15.30/-n

15.32.20

15.35

-32-

bb. 51. véget ért a mérlegtechnikai konferencia

vid/lk/e szf hk

1966. szeptember 16.

hódmezővásárhelyen, a mérleggyár fennállásának 15. évfordulója alkalmából rendezett első magyar mérlegtechnikai konferenciát pénteken a petőfi művelődési házban folytatták. a gyár vezető szakemberei előadásaikban elmondották, hogy a 15 év alatt 8-szörösére nőtt a gyár termelése. az egyszerű tízes mérlegek helyett ma már bonyolult, jelentős részben elektronikus vezérlésű mérőberendezéseket gyártanak. az üzemben készülő korszerű mérőeszközök választékának skálája a centigrammos laboratóriumi mérlegtől a 100 tonnás elektronikus hidmérlegig át a 200 tonnás üstmérlegig terjed.

a mérlegtechnikai konferencia eredményesen ért véget. a terv szerint ezentúl 3-4 évenként megrendezik. /mti/

bb. 52. kétnapos gyermekgyógyász tudományos ülészak kezdődött

vid/gg/vm/sr

1966. szeptember 16.

pénteken a miskolci szentpéteri kapui kórházváros klubjában kétnapos gyermekgyógyász tudományos ülés kezdődött a miskolci gyermeksebészeti osztály fennállásának 10. évfordulója alkalmából. a borsod megyei kórházak gyermekgyógyászai mellett a budapesti, debreceni, szegedi egyetemekről, klinikákról, tudományos intézetekből, valamint több mint tíz gyermekkórházból érkeztek orvosok a tudományos ülésre.

dr. balogh pá, a miskolci gyermeksebészeti osztályvezető főorvosa elmondta, hogy az 50 ágyas kórházi osztályon működik a gyermeksebészeti, ugyanakkor már készül az új csecsemősebészeti épület terve. a kétnapos tudományos ülészakon 38 előadás hangzik el, a gyermekgyógyászatban, ezen belül a gyermeksebészeten szerzett tapasztalatokról. /mti/

15.35/n

15.37.20

15.40

-33-



bb. 53. megkezdődött az orvoskongresszus balatonfüreden

vid tr/sr/gy/hk

1966. szeptember 16.

Balatonfüreden, a szot szanatórium disztermében pénteken ünnepélyesen megnyitották a hagyományos orvoskongresszust. dr. Gábor György, egyetemi tanár, az országos kardiológiai intézet igazgatója megnyitó beszédében méltatta a balatonfüredi tudományos ülészek jelentőségét. a háromnapos tudományos ülészekön nyolc előadásban számolnak be, elsősorban a szívgyógyászat legújabb tudományos eredményeiről.

a balatonfüredi szívkórház épületében pénteken kiállítást is nyitottak, amelyben bemutatták a magyar ipar gyógyászatban használható új nukleáris műszereit. a kórház izotóp laboratóriumában bemutatták azokat az új műszereket, amelyeket nemrégiben próbáltak ki és amelyeket már sikerrel használnak a szívbetegek rehabilitációjánál. a szívgyógyászatban különösen fontosnak bizonyultak az izotópok.

az orvoskongresszus alkalmával balatonfüredre vitték az országos izotóp intézet mintakocsiját, amelyben az orvosok azt tanulmányozhatják, hogy a többnyire az iparban használatos univerzális nukleáris műszerek közül melyeket lehet a gyógyászatban is igénybe venni.

az orvoskongresszus alkalmával balatonfüreden a magyar gyógyszeripar fejlődéséről is rendeztek kiállítást./mti/

bb. 54. jó áron cseréltek gazdát az angol telivérek a bábolnai állami gazdaság csikó árverésén

vid ká/sk/gy/hk

1966. szeptember 16.

a felszabadulás óta első ízben rendezett csikó árverést a bábolnai állami gazdaság. csütörtökön a kertesköi, pénteken pedig a diópusztai ménesükbe hívták meg a külföldi vevőket és a hazai szakembereket. svájci, nszk, osztrák, brazil és holland vásárlók érkeztek, akiknek bemutatták a gazdaságot és az eladásra kínált csikókat.

/folyt. köv./

16.02/-n

-34-

16.12.24. n

Se

bb. 54. /jó áron..... folyt./ gy

tíz nemes angol telivér talált új gazdára. háromezerháromszáz dollárért kelt el az „illatszer” nevű szürke mén, amelynek apja a híres, tízszeres versenygyőztes „imi” magas áron talált gazdára a novicius-nevű pejmen is, amely rokona az ideai háromszoros derby győztesnek, a „nemigaz”-nak. a megvásárolt lovak tavasszal már versenypályákon futnak./mti/

bb. 55. nemzetközi kollokvium a pécsi jogtudományi egyetemen

vid sk/sr/gy/hk

1966. szeptember 16.

„a munkajog és a polgári jog kapcsolata a gazdaságossággal” címmel kétnapos nemzetközi kollokvium kezdődött pénteken a pécsi jogtudományi egyetem állam- és jogtudományi karának rendezésében, amelyen több mint félszáz hazai és külföldi jogász vesz részt. a konferenciát dr. Csizmadia Andor kari dékán nyitotta meg az egyetem aulájában. a vitavezető előadást dr. Rudolf Loránd pécsi egyetemi tanár mondta. ezután két szekcióban következtek az előadások neves magyar és külföldi -szovjet, jugoszláv, osztrák, lengyel és csehszlovák - szaktekintélyek közreműködésével./mti/

bb. 56. kétszeres nemzetközi díjnyertesek a jászárokszálási önkéntes tűzoltók

vid lk/szf/gy/hk

1966. szeptember 16.

Jászárokszáláson pénteken ünnepségen köszöntötték a kétszeres nemzetközi díjnyertes önkéntes tűzoltó csapatot. a nagy jászági község tűzoltói a két évvel ezelőtt rendezett ausztriai versenyen aranyérmet, a napokban pedig jugoszláviában ezüstérmet nyertek.

az ünnepségen a helyi és a megyei tűzrendészeti osztályparancsnokság meghívására részt vett Albert Birger, a nemzetközi tűzoltó szövetség elnöke is.

a díjnyertes tűzoltócsapat látványos bemutatót tartott a nemzetközi versenyszámokból és értékelte, milyen felkészültséggel rendelkezik a tűzesetek megfékezéséhez./mti/

16.08/-n

-35-

16.14.24. n

Se

bb. 58. kádár jános és kállai gyula üdvözlő távirata jumzsaqijn cedenbalhoz

Lk/sr/gy/hk

1966. szeptember 16.

jumzsaqijn cedenbal elvtársnak, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság minisztertanács elnökének

utan - bator

kedves cedenbal elvtárs! a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, a magyar nép nevében, szívből jövő jókívánságainkat és forró elvtársi üdvözlőnköt küldjük önnek 50. születésnapja alkalmából.

rendíthetetlen forradalmárt, népének hő fiát ismeri önmiben az egész haladó világ. külön is tiszteljük önben a magyar és a mongol nép testvéri barátságának és együttműködésének ó-szinte hívét.

az ön áldozatkész munkája nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a mongol népi forradalmi párt következetesen védelmezi a marxizmus-Leninizmus és a proletárinternacionalizmus elveit, sikrá száll a szocialista tábor egységének ügyéért és hogy a testvéri mongol nép a kapitalista fejlődés szakaszát átugorva mérföldes léptekkel halad a feudalizmusból a szocializmusba vezető úton.

ötvenedik születésnapján jó egészséget, hosszú, boldog életet, a mongol nép felemelkedéséért, a szocializmus nagy ügyéért, a népeink közötti testvéri barátság elmélyítéséért folytatott felelősségteljes tevékenységéhez pedig további sikereket kívánunk önnek.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

kállai gyula,
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke

/mti/

..

16.14/-n

16.17. Zsuzs

-36-

bb. 57. megnyitott az országos bélyegkiállítás

t kf/gk/ki/gy/hk

1966. szeptember 16.

a 39. bélyegnap alkalmából az idén is megtartják a legjobb magyar filatelisták seregszemléjét, az országos bélyegkiállítást. a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének népköztársaság uti székházában megrendezett kiállítást péntek délután köcsesi béla postavezérigazgató ünnepélyesen nyitotta meg. ez-uttal hirdették ki a szövetség már hagyományos „legszébb bélyeg” pályázatának eredményét. a két bélyegnap közötti legszebb bélyegnek a vertel józsef grafikusművész tervezte „labdarugó világbajnokság” bélyegsorozatot tartotta a filatelisták közvélemény.

a szeptember 23-ig nyitva tartó, naponta 10-19 óra között megtekinthető kiállításon a jövő évi budapesti aerofila nemzetközi légitáras-kiállítás főpróbájaként elsősorban a legszebb légitáras és úrkutatási bélyeggyűjteményeket mutatják be. /mti/

..

bb. 59. versenyben a silőző brigádok

i cs/gk/ká/gy/hk

1966. szeptember 16.

az őszi szántás-vetéssel, a kapások betakarításával párhuzamosan a legsürgősebb tennivalók listájára került az idén a termést adó silőkukoricák, takarmánykeverékek silőzése. az állami gazdaságokban a kombájnos és a járva silőző gépek szárait állították munkába, s a jó idő minden óráját kihasználva hajnal-tól estig vágják, raktározják ezt a legfontosabb telettétő takarmányt. a silőző brigádok közötti kongresszusi versenyben máris kimagasló teljesítmények születtek. a legutóbbi eredményösszesítés szerint a hajduszoboszlói állami gazdaság táblán szita imre 354 vagonnyi takarmányt vágott le és aprított fel gépével. ugyanígy több kombájnos érte el vagy haladta túl a 200-250 vagonos teljesítményt. a lajtahansági állami gazdaságban bímel lajos áll a silőzők élén 317 vagonos teljesítményével, s eddig hat társa jutott túl a 200 vagonon. a herceghalmi állami gazdaságban 190-200 vagonnál tart az élmezőny.

a silőzésnél idén már sokhelyütt kialakított komplex brigádok jó munkájának, valamint a versenyben tapasztalható erős munkatempónak köszönhető elsősorban, hogy a bács-kiskun megyei állami gazdaságokban a fővetésű silőtakarmányok betakarításával máris befejezéshez közelednek. kívánatos, hogy az ország más tájain is hasonló módszerekkel, a verseny szélesítésével gyorsítsák a betakarítást, illetve a most még kitűnő minőségű adó takarmányok elraktározását. /mti/

..

15.30/-n

15.34. Zsuzs

16.15. Zsuzs

-37-



bb. 60. magyar kormányküldöttség utazott a plovdivi vásárra
t sl/sk/ki/qy/ 1966. szeptember 16.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter vezetésével
pénteken magyar kormányküldöttség utazott bulgáriába a xxii.
plovdivi nemzetközi vásár megnyitására.

a kormányküldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülő-
téren megjelent nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. szalai
béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisz-
térium, a külkereskedelmi-, az életmezésügyi- és a földművelésügyi
minisztérium több vezető munkatársa. ott volt vaszil bogdanov,
bulgária budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is./mti/
1620

b. b. 61. a montrealban rendezett
sk/sr/qy/hk 1966. szeptember 16.

magyar hétről hantos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese
hazaérkezett./mti/

bb. 62. ünnepélyes tanévnyitó az építőipari és közlekedési műszaki
egyetemen
t s/gk/sr/qy/hk 1966. szeptember 16.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem aulájában
pénteken ünnepélyesen megnyitották a tanévet. az elnökségben hely-
lyet foglalt ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. perényi imre
építésügyi miniszterhelyettes és dr. csáki frigyos, a budapesti
műszaki egyetem rektora. dr. hazay istván az építőipari és köz-
lekedési műszaki egyetem rektora, üdvözlő szavaiban elmondta,
hogy az új tanévben csökkentik az előadások időtartamát. a taná-
rok választják ki, hogy az anyagnak mely részét tudják önállóan
feldolgozni a hallgatók és ezekből nem tartanak előadásokat.

az ünnepélyes tanévnyitón tíz 60 és 50 éve végzett
mérnöknek adták át az arany-, illetve gyémánt diplomát. vasdip-
lomát nyújtottak át lölbach kálmánnak, aki 1901-ben szerzett ép-
ítésmérnöki oklevelet. ezután a rektor négy oktatónak
címzetes egyetemi docensi kinevezést adott át.

az ünnepélyes tanévnyitó az első évesek fogadalomtételé-
vel ért véget./mti/

bb. 63. dobi istván az elnöki tanács elnöke
lk/sr/qy/hk 1966. szeptember 16.

táviratban fejezte ki részvétét cevdet sunay török köztársasági
elnöknek, cemal Gürsel volt köztársasági, elnök, örökös szenátor
elhunyta alkalmából./mti/

bb. 65. martics pál vezérőrnagy beszéde néphadseregünk vltava
hadgyakorlatra induló alakulatai előtt - a magyar alaku-
latok elindultak a gyakorlat színhelyére

t vid/gk/sr/qy/hk 1966. szeptember 16.

néphadseregünk „vltava” hadgyakorlaton résztvevő ala-
kulatai a dunántúli összpontosítási körletben fejezték be a
felkészülést. a indulásra kész alakulatok péntek délután disz-
szemlére sorakoztak a körletben és itt martics pál vezérőrnagy
köszöntötte az alakulatokat. lakatos béla vezérőrnagy, a
hadgyakorlaton résztvevő egységek parancsnoka jelentette az a-
lakulatok felkészültek a gyakorlat végrehajtására, a kapott pa-
rancs teljesítésére, majd martics pál vezérőrnagy mondott beszé-
det.

- a gyakorlat első és nehéz szakasza a felkészüléssel
befejeződött - mondta, majd így folytatta: - a szemle eredményei
azt igazolják, hogy az alakulatok tagjai a gyakorlat politikai
és katonai jelentőségének megfelelően teljesítették az előkészíté-
sekkel járó feladatokat. úgy láttam, megtettek mindent, hogy
a magyar néphadsereget méltóan képviseljék ezen a hadgyakorlaton.
az önköket küldetése megtisztelő és felelősségteljes. a baráti cseh-
szlovákia földjén együtt működnek majd a szovjet, az ndk és
csehszlovák alakulatokkal. ezen kell bizonyítaniuk, hogy kellő-
en elsajátították a korszerű technikai eszközök kezelését; ni-
zonyítják majd hadseregünk magasfokú harcalképességét, szilárd
erkölcsi, politikai állapotát.

- egész népünk azt várja önöktől, hogy tudásuk és fel-
készültségük legjavát nyújtva érjenek el kimagasló eredményeket.
biztosak lehetnek abban, hogy egész népünk szeretete, megbecsü-
lése kíséri fiaink tevékenységét.

a hadgyakorlaton részt vevő szocialista országok hadse-
regein, önökön is ott lesz a barát és az ellenség figyelme egy-
aránt. ezért segítsék elő a gyakorlat céljának elérését: a
tökéletes együttműködést a testvéri hadseregekkel, a béke védel-
mében, fűzzék szorosabbra a fegyverbarátságot, a résztvevő szov-
jetunió, csehszlovákia és a német demokratikus köztársaság ala-
kulataival, osszák meg és cseréljék ki a kiképzésben és a neve-
lésben szerzett tapasztalatokat.

/folyt. köv./



bb. 65. /martics pál vezérőrnagy.... 1. folyt./ gy

-számunkra a béke védelmének ügye igen fontos kérdés. de amíg léteznek békebonítók, agresszorok és háborús gyújtogatók, elsőrendű kötelességünk felkészülni arra, hogy a varsói szerződés tagállamainak testvéri hadseregeivel szoros együttműködésben méltó csapásban részesíthessük az esetleges támadót - fejezte be beszédét martics pál vezérőrnagy. beszédére az összpontosítási területre felsorakozott alakulatok háromszoros „hajrá,-val válaszoltak.

a „vltava,, hadgyakorlaton résztvevő magyar alakulatok péntek délután elindultak dunántúli állomáshelyükről./mti/

..

bb. 66. budapestre érkezett az új afgán nagykövet

tm/sr/gy/hk

1966. szeptember 16.

dr. sultan a. popal, az afgán királyság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. megérkezése alkalmából gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte a nagykövetet a repülőtéren./mti/

..

bb. 67. megnyitották a IX. országos biológus napokat

vid tr/sr/gy/hk

1966. szeptember 16.

balatonfüreden péntek délután ünnepélyesen megnyitották a IX. országos biológus napokat. dr. tanzl harald, a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai választmányának elnöke köszöntötte a hat európai országból érkezett vendégeket és a tudományos üléseken résztvevő több, mint száz hazai szakembert.

az idei, sorrendben a 9. biológus napok alkalmával az unesco által is körvonalazott nemzetközi biológus program egyes fontos kérdéseit tüzték napirendre a magyar szakemberek is.

igy választották a 9. biológus napok egyik fő témájává a vízprobléma megoldása lehetőségeiről szóló vitát. a vegyi anyagok tömeges méretű felhasználásának fokozódásáról nemzetközi szaktekintélyek már külföldön is megállapították, hogy távlatilag tekintve veszélyezteti az emberiség ivóvízkészletét.

/folyt. köv./

17.58/-n
1966. 2. sz.

de

-40-

bb. 67. /megnyitották.... folyt./ gy

a tavalyi balatoni halosztulás is a természetes vizek fokozott védelmére hívja fel a figyelmet. hazánkban is szükségessé vált, hogy a szakemberek megvizsgálják az ipari és a mezőgazdasági vízszennyeződések biológiai hatását.

a megnyitó beszéd után az első előadással a 125 éve fennálló tudományos ismeretterjesztő társulat múltjának adóztak. dr. allodiatoris imre muzeológus, a tit-nek a biológiai tudományok terjesztésében betöltött szerepéről tartott előadást, majd azután került sor az első napi tudományos ülészek két előadására, amelyben a vírustudomány helyzetével foglalkoztak./mti/

..

bb. 69. huszonhéttagú turistacsoport

vid tr/gy/hk

1966. szeptember 16.

indult pénteken a szovjetunióba. a kéthetes kiránduláson a heves megyei földművelésszövetkezetek legjobb öntevékeny művészeti csoportjai jutalomként vesznek részt. az ukrán-magyar és a moldvai-magyar kulturnapok alkalmából kijevben, ogyesszában és kisinyovben műsort adnak./mti/

..

bb. 68. hetvenhatezer holdnyi terület vízrendezésére és talajvédelmére társulás alakult salgótarjánban

vid ká/tr/gy/

1966. szeptember 16.

pénteken tartotta alakuló közgyűlését a felső-zagyvai vízrendezési és talajvédelmi társulás, amely a zagyva és a tarján patak menti területek komplex talajvédelmét tűzte célul. tízenkét nógrádi termelészövetkezet, egy állami gazdaság és két állami erdőgazdaság társult az összesen hetvenhatezer hold terület komplex vízrendezésére és talajvédelmére. az elkészült és a közgyűlésen bemutatott iránytervek szerint 1975-ig háromszázhatvan négy millió forint költséggel oldják meg a nagyszabású feladatokat. a program szerint ötezer hold új erdőt is telepítenek. az alakuló közgyűlés határozata szerint a társulás salgótarján székhellyel működik./mti/

..

17.59/-n
1966. 2. sz.

de

-41-



bb. 70. szoborkiállítás szombathelyen

vid gk/sr/gy/cz

1966. szeptember 16.

szoborkiállítás nyílt pénteken szombathelyen a savaria muzeumban németh mihály munkáiból. a művész hatvan márvány- és terrakotta szobrát láthatja a közönség az új kiállítási csarnokban./mti/

bb. 71. évadnyitó a kecskeméti katona józsef színházban

vid sk/sr/gy/cz

1966. szeptember 16.

pénteken romain rollandnak: szerelem és halál játéka című színművével nyitott a kecskeméti katona józsef színház. az író születésének századik évfordulója alkalmából műsorra tűzött romantikus drámát margitta gábor rendezte. a színmű főszereplői dévay kamilla, mezey lajos és szilágyi tibor./mti/

bb. 72. áprily lajos és csorba győző műveiből

k tf/tr/zs/gy/cz

1966. szeptember 16.

szerzői estét rendezett a pénteken a fészek klubban. a rendezvényen áprily költészetéről czine mihály irodalomtörténész, csorba győző munkásságáról pedig weöres sándor költő tartott előadást, majd művészi műsor következett, amelyben közreműködtek jóó lászló, surányi ibolya és takács mártá előadóművészek./mti/

18.10/-bn

bb. 73. „hatalmas erővel tör fel a szabadság és a demokrácia követelése....” - dolores ibarruri beszélt csepelen

t hi/sk/sr/gy/cz

1966. szeptember 16.

a spanyol kommunista párt küldöttségének tagjai péntek délután szolidaritási és barátsági nagygyűlésen találkoztak a csepel vas- és féművek dolgozóival. a pártbizottság székházának feldíszított nagytermében rendezett gyűlés résztvevői forró szeretettel köszöntötték a körükben megjelent dolores ibarrurit, a spanyol és a nemzetközi kommunista mozgalom bátor harcosát, a delegáció többi tagját

/folyt. köv./

18.35/-n

-42-

bb. 73. /hatalmas erővel.... 1. folyt./ gy

a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt benke valéria, az mszmp központi bizottságának tagja, molnár ernő, a csepel vas- és féművek pártbizottságának első titkára, csató lászló vezérigazgató, az mszmp központi bizottságának tagja, továbbá a tröszt politikai és tömegszervezeti életének más vezetői, az üzembé- szek legkiválóbb dolgozói, valamint a spanyol delegáció tagjai.

az ünnepséget molnár ernő nyitotta meg. elmondta: a magyar nép ismeri azt a hősi küzdelmet, amelyet a spanyol kommunista párt 1920-tól, megalakulásától kezdve a spanyol dolgozók érdekeiért folytat. a párt által meghirdetett eszmék mély gyökeret vertek a spanyol nép tömegeiben. a spanyol kommunisták a békés körülmények között és a fegyveresen vívott harcban egyaránt gazdag tapasztalattal szereztek. részesei voltak olyan történelmi eseményeknek, mint 1931 áprilisa, amikor a békés úton aratott győzelem eredményeként megbukott a katonai diktatura, megdőlt a monarchia és létrejött a spanyol köztársaság. a spanyol forradalmárok ott voltak 1938 augusztusában a reakciós tisztek lázadásának leverésénél, az 1934. évi népfelkelésnél és később a népfront győzelménél. a spanyol kommunista pártnak kiemelkedő szerepe volt a csaknem három évtizeden át vívott polgárháborúban, amely végül is 1939 márciusában a reakció győzelmével végződött.

- mi magyar kommunisták, büszkéek vagyunk zalca mátéra és a sokszáz magyar internacionalistára, akik spanyol földön a magyar szabadságért is harcoltak, s vérükkel pecsételték meg a két nép barátságát - mondta ezután.

a mai spanyol helyzetet jellemezve rámutatott arra, hogy a köztársaság bukása után létrejött formális monarchiában, amely valójában nem más mint fasiszta diktatura, éleződnek a belső ellentmondások és semmilyen liberalizálódás sem mentheti meg franco rendszerét a bukástól. a nagybirtokos arisztokráciával szövetkezett spanyol monopolitka egyre jobban szembekerül a nép széles rétegeivel. a munkás, paraszt, népi és diák-bizottságok gazdasági harca mindinkább egybeforr a szabadságjogokért vívott politikai küzdelemmel. ebben a helyzetben a spanyol kommunisták felelőssége nő, s fokozottan előtérbe kerül legidősebb feladatuk: a különböző népi mozgalmak tevékenységének összehangolása, a fasiszta rendszer megbuktatása, a demokrácia teljes kivívása.

/folyt. köv./

18.44/-n

-43-



bb. 73. /hatalmas erővel.... 2. folyt./ gy

- mi, magyar dolgozók, mélységesen hisszük, hogy a spanyol nép haladó tömegei a kommunista párt vezetésével sikerrel vívják meg harcukat, s spanyol földön hamarosan végleges győzelmet arat a szabadság eszméje - fejezte be beszédét.

ezután viharos taps közben dolores ibarruri lépett a szónoki emelvényre, s a spanyol kommunisták szívélves üdvözlését tolmácsolta.

- testvéreinknek tekintjük a csepei üzemek dolgozóit, akikkel közös eszmékért, közös vágyak megvalósításáért küzdünk, s forró szeretettel üdvözljük az egész dolgozó magyar népet, amely maradandóan megőrizte, s hűben ápolja munkásosztályának forradalmi eszméit, köztük a vörös csepei munkásmozgalmi hagyományait - mondta nagy taps közben.

- köszöntjük a magyar munkásokat, parasztokat, értelmiségieket - közöttük a férfakkal együtt dolgozó, küzdő asszonyokat - a tanulóifjúságot és néphadseregük katonáit, akik együttes erővel, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével fáradhatatlanul dolgoznak azért, hogy hazájukban felépítsék a szocializmust. országuk, amely 400 éven át küzdött szabadságáért és függetlenségéért a belső és a külső ellenséggel szemben, ma szabad ország, egyenrangú tagja a szocialista államok nagy családjának, s az emberiség élvonalában halad a még boldogabb jövő felé.

ezután a spanyol nép szabadságharcának helyzetéről, kiállításáról szólt.

- aki ismeri a spanyol nép történetét, forradalmi céljait - mondta -, joggal megkérdezheti: mikor számoljuk már fel a diktatúrát, mikor áll helyre ismét a demokrácia spanyolország földjén. válaszunk erre a spanyol nép szívében élő törhetetlen hit és akarat szava lehet: hamarosan, nemsokára! spanyolország földje hosszú évtizedeken át a munkásosztályt eltipró fasiszta rendszer kihívó terrorjának az országa, s egyúttal a halál csendjének, a börtönök és a temetők csendjének a földje volt.

/folyt. köv./

18.50/-n

-44-

He

1900

Se

bb. 73. /hatalmas erővel... 3. folyt./ gy

- népünk történelmében azonban az utóbbi években fordulat következett be - folytatta beszédét. a franco diktatúrája elleni harc, amelyet a spanyol munkásosztály kezdeményezett, s amelynek sikerét tömeges sztrájkok, az emberi életet, jobb munkakörülményeket követelő tüntetések sokasága jelzi, ma már az ország legnagyobb részére kiterjed, társadalmunk egyre nagyobb rétegeit fogja át. megtört a csend. spanyolország minden sarkából a diktatura pusztulását, a demokráciát és a szabadságot követelő tömegek kiáltása hangzik, s megremegett az elnyomók. mind erősebb a jövőbe vetett hit és bizalom szava. a gyárakban, a templomokban, a főiskolákon és egyetemeken, hazánk valamennyi táján - baskföldön, madridban, valenciában, aragóniában - hatalmas erővel tör fel a szabadság és a demokrácia követelése, s az igaz ügy győzelmének reménye egyesíti a kommunistákat és katólikusokat, a szocialistákat és nacionalistákat, diákokat és tanárokat, papokat és világiakat. a spanyol nép különböző rétegei egyre szertevezettebben juttatják kifejezésre a társadalmi, emberi jogaik visszaállítására irányuló követelésüket, s ezt az összefogott erőt a diktatura már nem tudja elnyomni, nem tudja megakadályozni a tömegek harcának kibontakozását. minden forrong spanyolországban, s minden a közelgő nagy változások lehetőségét igéri - hangoztatta dolores ibarruri. ezért valljuk azt, hogy a hazánkban végbemenő változások megnyithatják az utat egy olyan demokratikus fejlődés számára, amely lehetővé teszi a diktatura által egymással mesterségesen szembeállított spanyol nép egységének helyreállítását.

- népünk, a spanyol munkásosztály harcának középpontjában a kommunista párt tevékenysége áll. a spanyol nép legjobbjai a franco-rendszer győzelme után is igen nehéz körülmények között folytatták a harcot a diktatura ellen, s ezt francóék nem tudták megbocsátani. a kommunisták tízezreit gyilkolták meg, vagy végezték ki ítélet nélkül, a nép leghűbbs fiait súlyos börtönbüntetést szenvedtek. a párt ereje azonban a legautósabb helyzetben sem tört meg, sőt ma erősebb, mint valaha. népünk harckészségét, elszántságát csak fokozza a szocialista országok - közöttük a magyar nép - együttérzése, testvéri támogatása. a szolidaritás megsokszorozza az elnyomás ellen küzdő spanyol tömegek erejét, erősíti bennük a demokrácia, a szabadság győzelmébe vetett hitet - mondta nagy taps közben dolores ibarruri.

/folyt. köv./

18.59/-n

-45-

He

1900

Se



bb. 73. / hatalmas erővel... 4. folyt./ gy

a nagygyűlés befejezéseként a spanyol szabadságharc hő-sének nevét viselő Ibarri-nőbrigádok tagjai nevében Tózsér Lászlóné öntödei dolgozó és Kuhár Lajosné, a kerékpár- és var-rógépgyár szocialista brigádvezetője szólalt fel, s tolmácsolta a csepeli dolgozók egyöntetű óhaját: a szabadságszerető spanyol nép mielőbb vigye sikerre harcát, hogy a sok szenvedés után a spanyol nép is szabadon, békében élhessen./mti/

bb. 74. megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t di/qq/zs/gy/cz

1966. szeptember 16.

pénteken a parlamentben befejeződött a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságai elnökei-nek kétnapos értekezlete, a tanácskozás, amelyen dr. Dallos Ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője el-nökölt, Csütörtökön Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos politikai bizottságának tagja tájékoztatta időszzerű kérdé-sekről a megjelenteket. részt vett az ülésen Vass Istvánné, az országgyűlés elnöke és Kiss Károly, az elnöki tanács titkára.

az értekezlet második napján, pénteken dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter a közegészségügyi és járványügyi szervek munkájának eredményeit, illetve feladatait, valamint az egészség-ügyi alapellátás helyzetét ismertette. egyebek között elmonda, hogy a közegészségügyi és járványügyi szervek dolgozói több mint 350 000 helyszíni ellenőrzést végeztek 1965-ben, ebből a megyék-ben és a járásokban csaknem 120 000 esetben foglalkoztak telepü-lés-, munka-, illetve iskolaegészségügyi vizsgálatokkal és több mint 53 000 alkalommal foglaltak állást, a különböző új létesít-mények helyének kijelölésével, terveinek bírálatával, illetve az üzembhelyezésekkel kapcsolatban. múlt évi laboratóriumi vizsgálataik száma pedig meghaladta a hatmilliót.

a miniszter a továbbiakban felhívta a figyelmet: a kü-lönböző szakigazgatási, gazdasági és egyéb szerveknek a jövő-ben az addiginél nagyobb gondot kell fordítaniuk a lakosság egészségét, életkörülményeit védő előírások megtartására. bírálta azokat a vezetőket, akik pillanatnyi előnyökért olyan döntéseket hoznak, amelyek következményeként szennyezettebbé válik egy-egy település levegője, növekszik a zaj, stb.

/folyt. köv./

19.08/-n

-46-

bb. 74. / megyei tanácselnökök... 1. folyt./ gy

különösen sajnálatosak azok az esetek, amikor a közegészségügyi, illetve helyi államigazgatási szervek tiltakozása ellenére határoznak el szabálytalan építkezéseket, beruházásokat - mond-ta, majd az ivóvíz-ellátással foglalkozott. szóváltotta, hogy szá-mos megyében elhanyagolják a közutak karbantartását, felújítását, vagy olyan kutakra költik a rendelkezésre álló összegeket, ame-lyeknek vize nem alkalmas emberi fogyasztásra. beszélt azokról az üzemekről, amelyek szennyvizeik tisztításának elhanyagolásá-val fertőzik a folyókat, veszélyeztetik a lakosság egészségét. megemlítette, hogy a selypi cukorgyár például már két éve fizeti a szennyvíz-bírságot, de még mindig nem történt intézkedés a visszasságok megszüntetésére.

rámutatott: a különböző területeken fellelhető mulasztások következtében 1960-1965 között Komárom megyében 4 486, Szolnok megyében több mint 7 200, Veszprém megyében 1 659 megbetegedést okozott a fertőzött ivóvíz. a helytelenül, gondatlanul kezelt, tá-rított élelmiszerek 1964-ben 163, 1965-ben 180 esetben tömeges é-telmérgezést okoztak. többségükben a közétkeztetésben, a bár a múlt évben az előző esztendőhöz képest több mint hatszázzal csökkent azoknak a száma, akik emiatt ápolásra szorultak, még ébrennebben kell őrködni az élelmezésegészségügyi előírások, rend-szabályok megtartásán. sajnálatos, hogy évről-évre növekszik a növényvédőszeres áldozatainak száma: 1965-ben háromszorannyian mérgezést jegyeztek fel, mint 1961-ben.

a miniszter az egészségügyi alapellátás helyzetéről szó-lva elmondta, hogy a statisztikák tanúsága szerint évente 45 mil-lió beteg keresi fel a körzeti orvosi rendelőköt, a kórházakban pedig 1,5 millió beutaltat ápolnak. államunk hatalmas összegeket fordít az egészségügyi intézmények hálózatának bővítésére, az ellátás javítására. egy-egy új kórházi ágy létesítésének költ-sége eléri a 180 000 - 200 000 forintot, a rendelőintézetek új munkahelyei pedig átlagosan 540 ezer forintba kerülnek. a betegek egy napi kórházi ápolásának költsége megközelíti a 120 forintot.

/folyt. köv./

19.14/-n

-47-



bb. 74. /megyei tanácselnökök.... 2. folyt./ gy

a második öt éves terv időszakában elsősorban a falusi orvosok számát növelték. összesen 211 új orvosi körzetet alakítottak ki, ezek többsége, 75 százaléka a kisebb vidéki települések ellátását javította. a fejlesztés eredményeként az 1960-as 3 224-ről 1965-ben 2 844-re csökkent az egy körzetre átlagosan jutó lakosok száma. egyidejűleg budapesten és a nagyobb vidéki városokban hozzákezdtek a gyermek-szakorvosi körzetek, valamint a körzeti fogászati ellátás megszervezéséhez.

a harmadik öt éves terv időszakában arra törekednek, hogy 2 700-ra csökkentse az általános orvosi körzetekhez tartozó lakosok átlagszámát. ezen belül a cél; ne legyenek 1 800-nál kisebb és 3 500-nál nagyobb lélekszámú körzetek. a gyermekszakorvosi ellátás javításával 1970-re el akarják érni, hogy ne legyen ezer-nél kevesebb és 2 500-nál több az egy-egy körzethez tartozó 0-14 évesek száma. elsősorban a városokban és azokon a járási székhelyeken kívánják bővíteni a hálózatot, ahol nincs gyermek szakrendelés a kórházakban. ezzel egyidejűleg budapesten, a megyeszékhelyeken és a kiemelt városokban olyan fogszakorvosi körzeteket kívánnak kialakítani, amelyekhez három-négyezren, egyebütt pedig öt-hatezren tartoznak.

a miniszter nyomatékosan hangsúlyozta: csak akkor érhetik el a kitűzött célokat, ha valamennyi szerv szívényének tekintni az egészségügyi ellátás javítását és lehetőségeihez mérten mindent megtesz az új orvosok letelepedésének elősegítéséért. így például a tanácsoknak is még nagyobb részt kell vállalniuk az orvosi lakások számának növeléséből, a rendelők hálózatának bővítéséből.

dr. szabó zoltán tájékoztatóját vita követte, majd keserű jános földművelésügyi miniszterhelyettes szólott az időszerű mezőgazdasági munkák helyzetéről és a soronkövetkező tennivalókról. hangsúlyozta: el kell érni, hogy október végéig mindenütt földbe kerüljön a kenyérgabona és még a fagyok beállta előtt befejezzék a betakarítást, valamint a mélyszántást. számítani kell arra, hogy az esetleges kedvezőtlen időjárás hátráltatja a munkákat, s torlódást okoz a földeken.

/folyt. köv./

19.25/-n

-48-

bb. 74. / megyei tanács elnökök.... 3. folyt./ gy

a legutóbbi helyzetjelentés szerint az esedékes talajelőkészítés ötven százaléka még hátra van, s vontatottan halad a vetőmagvak kiszállítása. a termelőüzemek eddig még csak az őszi-árpat vették át, a rozs és a buza-vetőmag jelentős része mindmáig nem érkezett meg felhasználási helyére. az ősziárpatnak még csak 30, a kenyérgabonának 10, a takarmányterményeknek pedig 40 százalékát vették el. mindez szorgalmas munkát, helytállást igényel a mezőgazdasági irányító szervek, a tanácsok dolgozóitól és a választott testületek tagjaitól. meg kell gyorsítani a talajelőkészítést és a vetőmag-kiszállítások ütemét. arra kell törekedni, hogy elejét vegyék az alkatrész ellátás zökkenésnek, s elsősorban a traktorok és egyéb munkagépek rappali műszakjának jobb kihasználásával végezzék el a mintegy másfélmillió holdnyi vető-szántást, illetve a mélyszántást. természetesen arról is gondoskodni kell, hogy - ahol-szükség van rá - két műszakban dolgozzanak a gépek.

keserű jános a továbbiakban rámutatott: fontos, hogy a tanácsok mindenütt szorgalmazzák az ősztönző bérezési formák alkalmazását, s ahol lehetőség van rá, az előző évekhez hasonlóan foglalkoztassák azokat az ipari munkásokat, akik a falvakból származtak el, s ebben az időszakban mennek haza szabadságra. éljenek bátran az ifjuság segítő-készségével is. a diákok és más fiatalok - hozzávetőleges számítások szerint - 1,5-2 millió munkanappal járulhatnak hozzá az idén a betakarítás feladatainak megoldásához.

a miniszterhelyettes a továbbiakban ismertette a növényvédelem, az állattenyésztés időszerű tennivalóit, majd elmondta, hogy a következő időszakban néhány kisebb módosítás várható a mezőgazdasági termelőszövetkezetek tervezésében, illetve a szerződés-kötési módszerekben. a kenyérgabona vetésterületét a korábbi évekhez hasonló módon állapítják meg. a termeltetési, illetve felvásárlási feladatok többségére országos előirányzatokat szabnak meg. egyes terményeknél terület helyett mennyiségre kötnek majd szerződést. jelentősebb változás várható a mezőgazdasági üzemek anyagi, műszaki ellátásában. így például a jövő évtől a kereskedelmi forgalomban szerezhetik be a műtrágyát, megszűnik a vetőmagok természetbeni visszatérítésének rendszere. ezenkívül gép-ellátási keretet sem szabnak meg a szakigazgatási szervezeteknek, s elsősorban a termelőszövetkezetek vásárlás-igényeit elégítik ki./mti/

19.33/-n

-49-

bb. 75. háromévi szabadságvesztésre ítelték a deb-utcai kerítőnőt
1 bc/1/sr/gy/cz 1966. szeptember 16.

a központi kerületi bíróság pénteken kihirdetett ítéletével Kelecsényi Lilián, 49 éves budapesti lakost üzletszerű kéjelgésért, annak elősegítéséért és kerítésért háromévi szabadságvesztésre ítélte. Kelecsényi Lilián - mint az ítélet megállapította - évek óta nem dolgozott, s abból biztosított magának több ezer forintot havi jövedelmet, hogy lakását találkanhely céljára rendelkezésre bocsátotta és pénzért ismerősöket ajánlott férfiaknak./mti/

bb. 76. szlovák képzőművészek kiállítása budapesten
t áe/1/gy/cz 1966. szeptember 16.

a modern szlovák képzőművészet két jelentős képviselője: Ivan Stubna grafikus és Miroslav Kšandr szobrász mutatkozott be a csehszlovák kulturában megrendezett legújabb tárlaton. A kiállítást pénteken népes érdeklődő közönség jelenlétében mészaros Mihály, a magyar képzőművészek szövetsége külügyi bizottságának titkára nyitotta meg.

bb. 78. a pécsi nemzeti színház vendégjátéka
vid 1/gy/bs 1966. szeptember 16.

pénteken este a pécsi nemzeti színház operatársulatának vendégjátékával Dunaujvároson megkezdődött a színházi évad. Puccini pillangókisasszony című operája került színre a Bartók művelődési házban. Az idén a Kecskeméti színház és a Déryné színház kétszer-kétszer, a Vidám színpad egyszer tart Dunaujvároson előadást, s fellép a Dunaujvárosi közönség előtt a román madrigál kórus is./mti/

bb. 80. időjárásjelentés
1 gy/bs 1966. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:
művés idő
várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős idő, több felé esővel, egy-két helyen zivattal. Elsősorban a dunántúlon élénk, helyenként erős északnyugati szél. A nappali felmelegedés keleten is gyengül. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 16-21 fok között./mti/

19/44/-n

-50-

bb. 77. sajtótájékoztató a belkereskedelem öt éves fejlesztési tervéről

t kf/tm/gy/cz 1966. szeptember 16.

pénteken délután a belkereskedelmi minisztériumban szente Imre, a kereskedelemszervezési és technikai főosztály vezetője sajtótájékoztatót ismertette az állami kereskedelem harmadik öt éves beruházási és fejlesztési tervét, elképzeléseit.

a minisztérium kollégiuma nemrégben megtárgyalta és elfogadta a kereskedelemfejlesztési terveket, amelyek végrehajtására az állami kereskedelemben mintegy 2,6 milliárd forintot fordítanak. a szövetkezeti kereskedelem külön kétmilliárd forintot beruházást használ fel.

az összeg nagyobb részét, 45 százalékát a nagykereskedelem, 27 százalékát a kiskereskedelem és a vendéglátóipar, 9 százalékát a tüzelő és építőanyag-kereskedelem fejlesztésére fordítják, a többi a kereskedelem egyéb ágazataira jut.

a nagykereskedelem 1970-ig körülbelül 670 millió forint felhasználásával egy-egy helyen nagy alapterületű, összesen évi 215 000 vagon áru befogadására alkalmas raktárakat kap. egyebek között szegeden és pécsen 36 000 - 36 000 négyzetméteres, miskolcon 12 000 négyzetméteres, Kőbányán 20 000 négyzetméteres alapterületű raktár épül a harmadik öt éves terv végéig. megkezdők budaörsön egy 60 000 négyzetméteres raktár építése is. a tüzelőtelepek fejlesztésére előreláthatólag 158 000 000 forintot fordítanak, s ez lehetővé teszi, hogy a mostaninál csaknem száz ezer vagonnal több tüzelőt tudnak korszerűbb körülmények között tárolni.

a kiskereskedelem hálózatfejlesztésében elsősorban a meglévő boltok korszerűsítésével törekednek. a következő években szinte a teljes élelmiszer-kereskedelemben, a vegyi és háztartási, valamint a vas- és edényboltok egy részében bevezetik az önkiszolgáló rendszert, amellyel a meglévő területen is évi 1 - 1,2 milliárd forinttal nagyobb forgalmat tudnak lebonyolítani.

/folyt. köv./

19.48/-n

-51-



bb. 77. /sajtótájékoztató... 1. folyt./ gy

az automata-kereskedelem kiépítése - öt év alatt 1 000 - 1 200 új automatát állítanak fel - újabb évi 120 millió forintos forgalom lebonyolítását teszi lehetővé. nagy gondot fordítanak a városközpontok kereskedelmi hálózatának kialakítására, az áruházi hálózat bővítésére és az ellátatlan területeken új üzletek létrehozására. ezek figyelembe vételével az idén átadásra kerülő szegedi és tatai áruházon kívül miskolcon, székesfehérvárott, szekszárdon, zalamegyszegen, kaposvárott, a fővárosban pedig Óbudán építenek nagyáruházat. salgótarjánban, dunaujvárosban és nagykanizsán a tanáccsal közösen létesítenek iparcikk kisáruházat, a helyi tanácsok pedig mintegy 20 vidéki városban építenek áruházat. az ellátatlan területek kereskedelmi hálózatának fejlesztése során 200, általában 150 négyzetméter területű élelmiszerboltot létesítenek. a városi tömegközlekedés zsúfoltságának enyhítésére miskolcon, egerben, szentendrén, győrött és veszprémben, budapesten pedig a váci út - dózsa györgy út sarkán építenek nagy teljesítményű önkiszolgáló éttermet. az élelmiszer-kereskedelem a fővárosban három, vidéken pedig veszprémben és nyíregyházán gyárapszik korszerű abc csemege áruházzal. mindent egybevéve a következő években összesen 371 000 négyzetméterrel bővül a kis-kereskedelmi hálózat. több mint 120 millió forintot fordítanak a vidéki városi szállodahálózat fejlesztésére, amelynek során összesen több mint 2 000 férőhellyel bővül a városi szállodák befogadó képessége. külön 850 millió forintot költenek az idegenforgalom érdekeit szolgáló budapesti és balatonparti szállodahálózat fejlesztésére. az összegből mintegy 6 800- 6 900 szállodai férőhelyet létesítenek.

a kereskedelem más ágazataiban egyebek között 95 millió forintot fordítanak a kereskedelmi berendezéseket gyártó cellóműki üzem építésére a budapesti só- és vegyianyag kizsérelő vállalat, valamint a takarékgyújtás üzem vidékre telepítésére, és az idegenforgalmi szakemberképzést elősegítő budapesti és keszthelyi vendéglátóipari tanuló iskola építésére./mti/

bb. 79. végetért a magyar és a francia történészek budapesti eszmecsereje

t pr/tr/sr/gy/bs

1966. szeptember 16.

a magyar-francia kulturális egyezmény alapján a két ország unesco bizottságának közreműködésével szeptember 13-án között budapesten tartották a francia történelemtankönyvek magyar, és a magyar történelemtankönyvek francia vonatkozású részeitek felül vizsgálásával kapcsolatos tárgyalásokat.

/folyt. köv./

20.00/-n

-52-

bb. 79. /végetért... folyt./ gy

a megbeszéléseken a magyar küldöttséget dr. zsigmond lászló egyetemi tanár, a francia delegációt louis francois a francia oktatásügyi minisztérium főfelügyelője vezette.

x x x

dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke. pénteken az intézet dísztermében fogadást adott a francia unesco bizottság történész-küldöttségének tisztelt tere. a fogadáson megjelent raymond gastambide, a francia közvéleménykutató társaság magyarországi nagykövete, valamint kulturális életünk számos vezető személyisége./mti/

20.02/-n

..

bb. 81. hazautazott a román néphadsereg művegyüttese

t pr/sk/sr/gy/cz

1966. szeptember 16.

pénteken este elutazott budapestről a román néphadsereg hazánkban nagy sikerrel vendégszerepelt ének- és táncgyüttese. a katonaművészek búcsúztatására a nyugati pályaudvaron megjelent a honvédelmi minisztérium és a román nagykövetség több vezető munkatársa./mti/

- v e g e -

20.30/-n

-53-

W
Bse



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1966. szeptember 16.

bb. 64. az elnöki tanács ülése

k sr/gy/hk

1966. szeptember 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. „az alkoholistákkal kapcsolatos egyes intézkedésekről„ címmel az alkoholizmus elleni hatékonyabb küzdelem érdekében új törvényerejű rendeletet alkotott.

az elnöki tanács módosította a magyar népköztársaság állami díja, a kossuth-díj, a magyar népköztársaság kiváló művésze és érdemes művész kitüntető címek adományozásáról szóló 1963. évi 36. számú törvényerejű rendeletét.

az elnöki tanács honosítási, visszahonosítási és a magyar állampolgári kötelekből való elbocsátási egyéni kérelmekben döntött, végül egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x x

a jövőben az állami díjat és a kossuth-díjat három évenként adományozzák. az új adományozási rendszer célja mindenekelőtt a díjak jelentőségének és erkölcsi súlyának a növelése. az új törvényerejű rendelet lehetővé teszi, hogy - kivételes esetekben - a három éves időszakon belül is adományozzanak állami, illetve kossuth-díjat.

a kiváló művész és érdemes művész kitüntető címek adományozására a jövőben nem az állami díj és kossuth-díj bizottság, hanem a művelődésügyi miniszter tesz javaslatot. e kitüntető címek odaltételére továbbra is évenként, április 4-e alkalmából kerül sor.

x x x x

/folyt. köv./

17.30/-n
1966. szept.

-1-



bb. 64. /az elnöki tanács... 1. folyt./ gy

egy 1962-ben alkotott törvényerejű rendelet jelentős intézkedéseket hozott a túlzott alkoholfogyasztás egyéni és társadalmi veszélyeinek csökkentése érdekében. ez a jogszabály az alkoholista személyek kijózanító szobába szállítása és gyermekük tartásának biztosítása mellett szabályozta az alkoholisták kényszerelvonó-kezelését is. négy évvel ezelőtt azonban a kórházi elhelyezési lehetőségek korlátozottabbak voltak, ennél fogva a kényszerelvonó-kezelésekre csak rendelőintézetekben kerülhetett sor. azóta kórházaink fejlődtek, megnyílt tehát a lehetőség arra, hogy szükséges esetekben az alkoholistákat kórházban kezeljék, illetve, hogy munkaterápiás intézetben foglalkoztassák őket.

az alkoholista maga is kérheti, hogy gondozásba vegyék és kezeljék. ha azonban rendszeres és túlzott alkoholfogyasztásból eredően olyan magatartást tanusít, amely családját, saját egészségét, a közrendet, vagy munkahelyén a munkát zavarja - a hozzátartozók, egyes állami és társadalmi szervek kezdeményezésére - a tanács egészségügyi szerve kötelezheti erre. ilyen esetben az alkoholistát szükség szerint - gondozóintézetben részesítik elvonó-kezelésben. ha a gondozóintézeti kezeléstől az alkoholista magatartása miatt nem várható eredmény, a tanács egészségügyi szerve azt is elrendelheti, hogy kórházban részleges elvonó-kezelésben. ennek során a kórház osztályvezető-főorvosa az alkoholistát gyógyító jellegű foglalkoztatása céljából munkaterápiás intézetbe helyezheti át. a kötelező kórházi /vagy munkaterápiás intézeti/ kezelés időtartama a hat hónapot nem haladhatja meg. az alkoholista - indokolt esetben - ennél hamarabb is kérheti elbocsátását.

a törvényerejű rendelet október 1-én lép hatályba./mti/

17.38/-n
1741 Zee

Se

-2-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1966. szeptember 17.

bb 1. száztízezer beutaltat láttak vendégül nyáron a szot-üdülőkben - sikerrel vizsgázott az új zamárdi gyermeküdülőttelep

1 t z tr vm ki 1966. szeptember 17.

szeptember közepével befejeződött a szot-üdülések fődénye.

erre az évre a szaktanács üdülési főigazgatósága 212.000 felnőtt és 50.000 gyermek kedvezményes üdültetését irányozta elő. közülük kerekén 110.000-en tölthették el pihenőjüket a nyári hónapokban, június eleje és szeptember eleje között. a balaton melletti felnőtt- és családos üdülőkbe 50.000-en jutottak el és szintén a balaton mellett hancurozott ebben az időben a kifejezetten gyermeküdülők nyolcezer kis vendége is. ugyancsak nyolcezer dolgozó vett részt a szot által szervezett külföldi csere-, turista és hajóüdültetésben, a többiek pedig a különböző hegyvidéki, dunakanyari, stb. üdülők vendégei voltak.

sok nehézséggel kellett megküzdeni a külföldi hajóüdültetéssel kapcsolatban. a duna szeszélyes viselkedése nem egyszer kényszerítette az utak szervezőit programváltoztatásra. például az ausztriába indított hajó pozsonynál rekedt meg, az al-dunára irányított vízszont újvidéken akadt el.

ennek ellenére mindaddig sikerült az üdültetést nagyjából a terveknek megfelelően lebonyolítani. vonatkozik ez természetesen a nyári fődényre is. ugyanakkor nagymértékben emelkedett az ellátás színvonala. fokozottan kellemebbé tette a pihenést azoknak a jelentős összegeknek a célszerű felhasználása, amelyeket a szot a berendezések felújítására, parkosítására, közművesítésre, az üdülők felszerelésének kiegészítésére fordított.
/folyt.köv./

-1-